

آئین جوانمردان اور اقبال

مجدد ریاض

علامہ اقبال کے مندرجہ ذیل اشعار ملاحظہ ہوں :

تری خاک میں ہے اگر شرر تو خیال فقر و غنا نہ کر
کہ جہان میں نان شعیر پر ہے مدار قوت حیدری

نہ ستیزہ گاہ جہاں نئی ، نہ حریف پنچہ شکن نئے

(۱) وہی فطرت اسد اللہی، وہی مرحبہ وہی غتتری

محبت از ”جوانمردی“ بجایی می رسد روزی

(۲) کہ افتد از نگاہش کارو بار دلربایی ها

مسلمان کے لہو میں ہے سلیقہ دل نوازی کا

مروت ، حسن عالمگیر ہے مردان غازی کا

دارا و سکندر سے وہ مرد فقیر اولیٰ

ہو جس کی فقیری میں ہوئے اسد اللہی

”آئین جوانمردان“ حق گوئی و بیباکی

(۳) اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی

”جوانمردی“ کہ خود را فاش بسیند

جہان کہنہ را باز آفریند

ہزاران انجمن اندر طوافش

کہ او با خویشتن خلوت گزیند

”جوانمردی“ کہ دل با خویشتن بست

رود در بحر و دریا ایمن از شست

نگہ را جلوہ مستی ها حلال است

(۴) ولی باید نگہ داری دل و دست

اقبال ربوبو

اور اسی مضمون پر یا ان ہی خصوصی اصطلاحات کے حامل علامہ کے درجنوں دوسرے اردو اور فارسی اشعار ہیں۔

ان اشعار پر شور و خموش کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ علامہ کو آئین جوانمردان، یا 'مسلک فتوت' سے ویسے ہی دلچسپی نہ تھی بلکہ اس شیوہ کا انہوں نے باقاعدہ مطالعہ بھی کر رکھا تھا۔ اس بات کا قوی امکان ہے کہ انہوں نے مستشرقین آلمانی کی وہ تحقیقات مطالعہ کی ہوں جو اس روش کے بارے میں کی جاتی رہی ہیں (۵)۔ بہر طور راقم الحروف کو چونکہ علامہ کے کلام کے ایک طویل مطالعہ کے بعد، آئین جوانمردان، پر تحقیق کرنا پڑی اس لئے قدم قدم پر یاد آتا رہا کہ علامہ نے یہی اس مسلک کو یقینی طور پر پڑھ رکھا تھا ورنہ ان کے کلام میں اس فراوانی سے مسلک مذکور کی اصطلاحات اور مناسبات لفظی و معنوی موجود نہ ہوتے۔ لفظ "مروت" کو ہی لے لیں۔ یہ آئین جوانمردان کا ایک خاص شعبہ ہے (۶) اور علامہ کے کلام میں بافراوانی اور صمیمیت سے اس کا استعمال موجود ہے۔ لفظ "عباز" یا "ہبازی" اجتنابی جوانمردی کی مخصوص اصطلاح ہے۔ اسی طرح کا ایک اور لفظ "گلندار" ہے جس سے علامہ کو ایک خاص شغف ہے اور اسے خود اپنے لقب کے طور پر بھی استعمال کرتے ہیں۔ بہر طور ایسی کئی اصطلاحیں موجود ہیں۔

جوانمردی یا فتوت کیا ہے ؟

جس شیوہ، آئین، مسلک یا مکتب فکر و عمل کی ہم توضیح کریں گے اور کلام اقبال سے اس کے بارے میں استشہاد ہوگا، اسے عربی میں فتوت یا اخیت یا قروبت اور فارسی میں "جوانمردی" یا شوالیہ گری کہتے ہیں۔ لفظ "شوالیہ"، شہسوار کا ہم معنی ہے اور فرانسیسی کے "chevalier" (انگریزی chivalrous) سے بنایا گیا ہے۔ اس مسلک فتوت یا جوانمردی کا پیرو فتیل یا اخی یا حدت یا فارس یا شہسوار کہلاتا رہا ہے۔

اسی یا شیخ کے الفاظ سارے، تثنیہ اور جمع کی صورت میں قرآن مجید میں کئی مقامات پر آئے ہیں اور یہ الفاظ دور جاہلی کے عربی ادب میں بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔ ان ہی الفاظ کی سداد اصطلاح فارسی میں "جوانمرد" ہے۔ جاہلی عربی ادب میں نئی شہر معمولی سنی اور جنگجو شخص کو کہتے تھے اور اس دور کے عربوں کی یہی دو بڑی صفات تھیں۔ اس قسم کے "فتیان" میں عتربن شداد، عمر بن ود اور مرہب وغیرہ شامل تھے۔ دور اسلام کے آغاز میں ایسے بعض فتیان شاہ مردان حضرت علی رض کے ہاتھوں مارے گئے۔ علامہ نے ان بہادروں کی شکست کی طرف کئی اشعار میں دلچسپ اشارے کیے ہیں (۸)

آئین جوانمردان

یاد رہے کہ عنتر بن شداد عورتوں کی ناموس کی حفاظت میں جنگ کرتا ہوا کچھ جنگجوؤں کے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ عہد جاہلیت کی ایک اور جوانمرد شخصیت حاتم بن عبداللہ بن سعد طائی ہے جس نے ۵۷۵ء کے لگ بھگ وفات پائی ہے۔ (۹) حاتم کی جوانمردی اور سخاوت کی کئی داستانیں مشہور ہیں اور اس روش میں اس کی ایک بیٹی نے بھی جہانی شہرت حاصل کی ہے۔ شیخ سعدی شیرازی (۱۰) (وفات ۹۹۵ ہجری) اور مرزا جوہر تبریزی (۱۱) (وفات ۱۱۱۸ ہجری) نیز کئی دوسرے شعرا نے حاتم اور اس کی بیٹی کی جوانمردی کے واقعات کو جامعہ نظم پہنچایا ہے۔ اقبال نے بھی رحمہ اللہ! ان کے مراسم کا ذکر کرتے ہوئے دختر حاتم کے تہہ ہونے کے اس واقعہ کی طرف اشارہ کیا ہے (۱۲) جسے سعدی نے کامل طور پر نظم کیا ہے۔

اقبال فرماتے ہیں

در مصالحتی پیش آن گردون سرور دختر سردار طی آمد اسیر
پای در زنجیر وہم ہی پردہ بود گردن از شرم و حیا خم کردہ بود
دخترک را چون نبی ہی پردہ دہم چادر خود پیش روی او کشید

عہد جاہلیت کے جوانمردوں کی نمایاں خصوصیات اور صفات یہی دو چیزیں تھیں: غیر معمولی سخاوت اور شجاعت اور وہ دوسری صفات جو عہد اسلامی کا خاصہ ہیں، اس دور میں کیسے نظر آسکتی ہیں؟۔ جاہلی عہد کے جوانمرد کئی قسم کے اخلاقی معائب کا شکار تھے مگر ظاہر ہے کہ طلوع اسلام سے قبل یہ یہ سائب، معاند ہی نظر آتے تھے۔ ابن المعمار حنبلی نے کیا خوب فرمایا ہے

ولیس ثقی الثقیان من راح و المتمدی لشرب صیوح او لشرب شربق
ولکن اتقی الثقیان من راح و المتمدی لضرعدو، او لفتح صدیق (۱۳)

اسلامی دور میں ”آئین جوانمردان“ نے بڑا ہی رواج پایا ہے۔ یہ ایک دینی، سولہانہ اور اجتماعی مسلک تھا اور مرحوم پروفیسر سعید نفیسی (وفات ۱۹۶۶ء) کے الفاظ میں ”یہ شیوہ مسلمان ممالک میں اس قدر رواج پذیر رہا کہ مسلک تصوف کے علاوہ کوئی دوسرا شہرہ اس کی برابری نہیں کر سکتا ہے۔“ (۱۴) آئیے اس آئین کا موضوع بحث اور اس کی تشکر لاتی کیفیت کو بالاختصار ملاحظہ کریں:

فتوت کا موضوع بحث

علامہ محمد املی (وفات ۵۳۷ ہجری) اپنی تالیف، نفائس الفنون فی عرائس العیون میں فرماتے ہیں: ”جب تک جوانمردی و فتوت انتہا تک نہ پہنچے، ولایت کی ابتدا بھی ہاتھ نہیں لگتی۔ فتوت، تصوف کا ایک شعبہ ہے..... جوانمرد وہ ہے جو ہمیشہ خوش و خرم رہ کر مخلوق خداوندی کا ناصح مشفق اور ہمدرد ہو۔ دین و دنیا کے اہم کاموں میں نمایاں خدمات انجام دے۔ خود کمالات اخلاقی کا کسب کرے اور دوسرے رفقاء کو بھی مکارم اخلاق کے حصول کی مخلصانہ تلقین کرتا رہے“ (۱۵) امیر سید علی ہمدانی (وفات ۷۸۶ ہجری) جوانمردی کے موضوع بحث کے بارے میں اپنے رسالے فتوتیہ میں فرماتے ہیں: ”جوانمردی سالکان راہ ہاری تعالیٰ کا ایک مقام ہے۔ وہ فقر و درویشی کا ایک شعبہ ہے اور ولایت کا ایک جزو ہے۔“ مولانا حسین واعظ کاشفی ہروی (وفات ۹۱۰ ہجری) اپنے ”فتوت نامہ سلطانی“ میں فرماتے ہیں: جوانمردی کا موضوع بحث، خود نفس انسانی ہے کہ اس مسلک کے ذریعے نفس کو اچھے کاموں کے لئے آمادہ کیا جائے اور برے افعال سے روکا جائے۔ جوانمردی کے تین مدارج ہیں۔ پہلا درجہ سخاوت ہے۔ جو کچھ مہسر ہو سکے اسے محتاجوں کی رفع حوائج کی خاطر صرف کر دیا جائے۔ دوسرا درجہ صفا کا ہے جس کا مقصود یہ ہے کہ اپنے سینے کو کبر و کینے اور عداوت سے پاک رکھا جائے۔ آخری مرتبہ ’وفا‘ کا ہے جسے خدا اور مخلوق دونوں سے برتنا چاہیے... جوانمردی ایک شریفانہ روش ہے اور یہ علم توحید و تصوف کا ایک شعبہ ہے۔“ مولانا کاشفی کی اس مبسوط تعریف کے بعض حصے کلام اقبال میں بخوبی اجاگر ہیں مثلاً:

طاقت عفو در تو نیست اگر	خیزو با دشمنان در آہ ستیز
سینہ را کار گاہ کینہ مساز	سرکہ در انگبین خویش مریز (۱۷)
برون کن کینہ وا از سینہ خویش	کہ دودخانہ از روزن برون بہ
زکشت دل مدہ کس را خراچی	مشوای دہ خدای غارت گر دہ (۱۸)

اب اس موضوع پر چند دیگر بزرگان فتوت کے اقوال ملاحظہ ہوں:

۱- شیخ حسن بصری (وفات ۱۱۰ ہجری) نے فرمایا (۱۹) کہ خدائے تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں جوانمردی کے سارے اوصاف جمع کر دیے ہیں: ان الله يامر بالعدل والاحسان واثنى ذی القربىٰ ويثيبىٰ عن الغشياء والمنكر والبنىٰ ج (۲۰)۔ یہ آیت مبارک حقوق اللہ اور حقوق العباد کے مضمون پر حاوی ہے اور علامہ نے اسلامی اخوت و مساوات کے بیان میں اسی سے استشہاد کیا ہے۔ ’سلطان مراد خجندی ترکستانی اور ایک معمار‘ کی حکایت میں فرماتے ہیں۔

آئین جوانمردان

یاد رہے کہ عنتر بن شداد عورتوں کی ناموس کی حفاظت میں جنگ کرتا ہوا کچھ جنگجوؤں کے ہاتھوں سارا گیا تھا۔ عہد جاہلیت کی ایک اور جوانمرد شخصیت حاتم بن عبداللہ بن سعد طائی ہے جس نے ۵۷۷ء کے لگ بھگ وفات پائی ہے۔ (۹) حاتم کی جوانمردی اور سخاوت کی کئی داستانیں مشہور ہیں اور اس روش میں اس کی ایک بیٹی نے بھی جہانی شہرت حاصل کی ہے۔ شیخ سعدی شیرازی (۱۰) (وفات ۶۹۵ ہجری) اور سرژا جوہ تبریزی (۱۱) (وفات ۱۱۱۸ ہجری) نیز کئی دوسرے شعرا نے حاتم اور اس کی بیٹی کی جوانمردی کے واقعات کو جامہ نظم پہنایا ہے۔ اقبال نے بھی رحمہ اللعالمین کے مراسم کا ذکر کرتے ہوئے دختر حاتم کے تہہ ہونے کے اس واقعہ کی طرف اشارہ کیا ہے (۱۲) جسے سعدی نے کاسل طور پر نظم کیا ہے۔

اقبال فرماتے ہیں

در مصافی پیش آن گردون سریر دختر سردار طی آمد اسیر
ہای در زنجیر و ہم ہی پردہ بود گردن از شرم و حیا خم کردہ بود
دخترک را چون نبی ہی پردہ دیدہ چادر خود پیش روی او کشید

عہد جاہلیت کے جوانمردوں کی نمایاں خصوصیات اور صفات یہی دو چیزیں تھیں: غیر معمولی سخاوت اور شجاعت اور وہ دوسری صفات جو عہد اسلامی کا خاصہ بنیں، اس دور میں کیسے نظر آسکتی ہیں؟۔ جاہلی عہد کے جوانمرد کئی قسم کے اخلاقی معائب کا شکار تھے مگر ظاہر ہے کہ طلوع اسلام سے قبل یہ یہ مثالیں، معاصد ہی نظر آتے تھے۔ ابن المصارع حنبلی نے کیا خوب فرمایا ہے

ولیس لقی الفتیان من راح و الخندی لشرب صبح او لشرب شہوق
ولکن لقی الفتیان من راح و اشتہی لضر عدو، او لنتع صدیقی (۱۳)

اسلامی دور میں ”آئین جوانمردان“ نے بڑا ہی رواج پایا ہے۔ یہ ایک دینی، صوفیانہ اور اجتماعی مسلک تھا اور مرحوم پروفیسر سعید نفیسی (وفات ۱۹۶۶ء) کے الفاظ میں ”یہ شیوہ مسلمان ممالک میں اس قدر رواج پائی رہا کہ مسلک تصوف کے علاوہ کوئی دوسرا شیوہ اس کی برابری نہیں کر سکتا ہے۔“ (۱۴) آئیے اس آئین کا موضوع بحث اور اس کی تشکیل دہنی کیفیت کو بالآخر مختصراً ملاحظہ کریں:

فتوت کا موضوع بحث

علامہ محمد املی (وفات ۷۵۳ ہجری) اپنی تالیف، نفائس الفنون فی عرائس العیون میں فرماتے ہیں: ”جب تک جوانمردی و فتوت انتہا تک نہ پہنچے، ولایت کی ابتدا بھی ہاتھ نہیں لگتی۔ فتوت، تصوف کا ایک شعبہ ہے..... جوانمرد وہ ہے جو ہمیشہ خوش و خرم رہ کر مخلوق خداوندی کا ناصح مشفق اور ہمدرد ہو۔ دین و دنیا کے اہم کاموں میں نمایاں خدمات انجام دے۔ خود کمالات اخلاقی کا کسب کرے اور دوسرے رفقاء کو بھی مکارم اخلاق کے حصول کی مخلصانہ تلقین کرتا رہے“ (۱۵) امیر سید علی ہمدانی (وفات ۷۸۶ ہجری) جوانمردی کے موضوع بحث کے بارے میں اپنے رسالے فتوتیہ میں فرماتے ہیں: ”جوانمردی سالکان راہ ہاری تعالیٰ کا ایک مقام ہے۔ وہ فقر و درویشی کا ایک شعبہ ہے اور ولایت کا ایک جزو ہے۔“ مولانا حسین واعظ کاشفی ہروی (وفات ۹۱۰ ہجری) اپنے ”فتوت نامہ سلطانی“ میں فرماتے ہیں: جوانمردی کا موضوع بحث، خود نفس انسانی ہے کہ اس مسلک کے ذریعے نفس کو اچھے کاموں کے لئے آمادہ کیا جائے اور برے افعال سے روکا جائے۔ جوانمردی کے تین مدارج ہیں۔ پہلا درجہ سخاوت ہے۔ جو کچھ میسر ہو سکے اسے محتاجوں کی رفع حوائج کی خاطر صرف کر دیا جائے۔ دوسرا درجہ صفا کا ہے جس کا مقصود یہ ہے کہ اپنے سینے کو کبر و کھنے اور عداوت سے پاک رکھا جائے۔ آخری مرتبہ ’وفا‘ کا ہے جسے خدا اور مخلوق دونوں سے برتنا چاہیے... جوانمردی ایک شریفانہ روش ہے اور یہ علم توحید و تصوف کا ایک شعبہ ہے۔“ مولانا کاشفی کی اس مبسوط تعریف کے بعض حصے کلام اقبال میں بخوبی اجاگر ہیں مثلاً:

طاقت عفو در تو نیست اگر	خیزو ہا دشمنان در آہ ستیز
سینہ را کار گاہ کینہ مساز	سرکہ در انگبین خویش مریز (۱۷)
برون کن کینہ را از سینہ خویش	کہ دودخانہ از روزن برون بہ
زکشت دل مدہ کس را خراچی	مشوای دہ خدای غارت گردہ (۱۸)

اب اس موضوع پر چند دیگر بزرگان فتوت کے اقوال ملاحظہ ہوں:

۱۔ شیخ حسن بصری (وفات ۱۱۰ ہجری) نے فرمایا (۱۹) کہ خدائے تعالیٰ نے اس آہ کریمہ میں جوانمردی کے سارے اوصاف جمع کر دیے ہیں: ان الله يامر بالعدل والاحسان وايتناى ذى القربىٰ وينهى عن الفحشاء والمنكر والبغىٰ ج (۲۰)۔ یہ آیت مبارک حقوق اللہ اور حقوق العباد کے مضمون پر حاوی ہے اور علامہ نے اسلامی اخوت و مساوات کے بیان میں اسی سے استشہاد کیا ہے۔ ’سلطان مراد خجندی ترکستانی اور ایک معمار‘ کی حکایت میں فرماتے ہیں۔

آئین جوانمردان

مدعی را تاب خاموشی نماند آیه ”با لعدل والاحسان“ بخواند
گفت از بہر خدا بخشید مش از برای مصطفیٰ بخشید مش (۲۱)

۲۔ حضرت امام جعفر صادق نے اس حدیث کو مرفوعاً رسول اکرم ص سے روایت فرمایا ہے : ”میری امت کے جوانمردوں کی دس علامات ہیں۔ قول صدق“ وفائے عہد، ادائے امانت، ترک دروغ، یتیم پر ترحم، سائل پر بخشش، ماحضر کافی سبیل اللہ خرچ کرتے رہنا، حسن اخلاق، مہمان نوازی اور سب سے بڑھ کر یہ بات کہ حیا داری ہو“۔ (۲۲)

۳۔ شیخ ابوالحسن خرقانی (وفات ۴۲۵ ہجری) نے فرمایا: جوانمردی ایک سمندر ہے جس کے تین دریا ہیں۔ سخاوت، شہقت، مخلوق سے بے نیازی اور خدائے تعالیٰ سے نیاز مندی۔

اقبال اس موضوع پر فرماتے ہیں (۲۳) :

مسلم امتی بی نیاز از غیر شو	اہل عالم را سراپا خیر شو
چون علی رضہ در ساز با نان شعیر	گردن مرہب شکن ، خیبر بگر
خود بخود گردد در میخانہ باز	بر تمہی پیمانگان بی نیاز
بی نیازی رنگ حق پوشیدن است	رنگ غیر از پیرہن شوئیدن است
از پیام مصطفیٰ ص آگاہ شو	فارغ از ارباب دون اللہ شو

یاد رہے کہ یہ وہی ابوالحسن ہیں جن کے ایک قول کے بارے میں علامہ نے ”بال جبریل“ میں فرمایا ہے (اگرچہ ابوالحسن اشعری کا بھی ایک قول ایسا ہی ہے) :-

یہ نکتہ میں نے سیکھا بوالحسن سے

کہہ جاں مرقی نہیں مرگ بدن سے

چمک سورج میں کیا باقی رہے گی

اگر بجزار ہو اپنی کرن سے ؟ (۲۴)

۴۔ شیخ فضیل بن عیاض (وفات ۱۸۳ ہجری) نے فرمایا : ”جوانمردی یہ ہے کہ عفو و بخشش اور سخاوت کو عام کیا جائے۔ اپنے عطایات کے سلسلے میں کافر و مومن کے درمیان کوئی امتیاز روا نہ رکھا جائے۔ قول منقول حضرت امام احمد بن حنبل (وفات ۲۴۱ ہجری) سے بھی منسوب ہے (۲۵)۔ یہ تعلیمات، اقبال کے کلام میں باافراط موجود ہیں۔ جاوید نامہ میں ”سخنی بہ نژاد نو“ کے عنوان سے فرماتے ہیں۔

اقبال ریویو

حرف بد را برب آوردن خطاست کافر و مومن همه خلق خداست
 آدمیت احترام آدمی با خبر شو از مقام آدمی
 بندہ عشق از خدا گیر طریق می شود بر کافر و مومن شفیق
 کفر و دین را گیرد در پهنای دل دل اگر بگریزد از دل، وای دل (۲۶)

۵- شیخ ابو محمد سہل بن عبداللہ تستری (وفات ۲۸۳ ہجری) نے فرمایا:
 'جوانمردی رسول اللہ کی سنت و روش حقہ کی پیروی کا نام ہے۔ حقیقی جوانمرد
 وہ ہے جس نے پیغمبر اکرم کی تقلید کامل کو اپنا شعار و دثار بنا رکھا ہو۔

اقبال نے اس بات کو شیخ حسین بن منصور حلاج بیضاوی (مقتول
 ۹۳۰ ہجری) کی زبانی بیان کیا ہے :

در جهان زی چون رسول انس و جان
 تا چو او باشی قبول انس و جان
 باز خود را بین ہمین دیدار اوست
 سنت او سری از اسرار اوست (۲۷)

۶- شیخ ابن المعمار حنبلی نے کسی جوانمرد کا یہ قول نقل کیا ہے کہ :
 'جوانمرد وہ ہے کہ اگر خلوت میں ہو تو لوگ اس کی تلاش میں مشتاقانہ
 سرگرم ہوں۔ اگر جلوت میں ہو تو سب بخوشی اس کے گرد جمع ہوں اور اگر
 سر جائے تو سب اس کا دلی ماتم کریں۔' (۲۸)

۷- شیخ ابوعلی دقاق (وفات ۵۰۵ ہجری) کا قول ہے کہ: 'جوانمردی یہ ہے
 کہ لوگوں کے درمیان ہو مگر خود کو سب سے جدا محسوس کرے۔ فتنی اجتماع
 اور انفرادی دونوں روشوں کو اپنانے رکھے گا۔ خلوت و جلوت کے اس جوانمردانہ
 جذبے کو اقبال نے کئی مقام پر بیان فرمایا ہے۔ چند مثالیں نقل کر کے اقوال
 بزرگان پر اکتفا کیا جا رہا ہے۔

اندکی اندر حرای دل نشین
 ترک خود کن، سوی حق ہجرت گزین
 محکم از حق شو سوی خود گام زن
 لات و عزای ہوس را سر شکن (۲۹)
 زندگی انجمن آرا و نکلدار خود است
 ای کہ اندر قافلہ ای، بی ہمہ شو، باہمہ رو (۳۰)

آئین جوانمردان

ہے زمانے کا تقاضا انجمن

(۲۱) اور بے خلوت نہیں، ذوق سخن

انجمن میں بھی میسر رہی خلوت اس کو

(۲۲) شمع محفل کی طرح سب سے جدا، سب کا 'رفیق'

تاریخ فتوت

فتوت یا اسلامی جوانمردی کی تاریخ کا آغاز حضرت رسول اکرم ص کی حیات طیبہ سے ہوتا ہے۔ ہر مسلک اسلامی میں آپ ہی مبداء اور نمونہ کامل ہیں۔ البتہ ”فتوت ناموں (۳۳)“ میں دوسرے انبیائے کرام کے وقائع جوانمردی بھی قلم بند کئے گئے ہیں جن کا خلاصہ مطلب یوں ہے: حضرت آدم کا دانہ ممنوعہ کھا کر توبہ واستغفار کرنا، حضرت نوح کا صد ہا سال تک صبر واستقامت فرمانا، حضرت ابراہیم خلیل الرحمن کا غیر معمولی ایثار ان کی بت شکنی اور غیر اللہ سے بے نیازی، حضرت یعقوب علیہ السلام کا فراقی فرزند کے امتحان میں صابر و شاکر رہنا، حضرت یوسف علیہ السلام کا ہر عسویان ماحول میں حفظ عصمت کیلئے مبارزہ کرنا اور اپنے خطا کار بھائیوں کو بے چوں و چرا معاف کردینا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کا حضرت شعیب علیہ السلام سے ایٹائے عہد، حضرت داود علیہ السلام اور سلیمان علیہ السلام کا باجبروت بادشاہ ہوتے ہوئے زہ سازی اور کلابہ باقی کے ذریعے اکل حلال (۳۴) کا کسب کرنا، حضرت ایوب علیہ السلام کا مصائب و امراض پر صبر اور حضرت یوشع بن نون کا موسیٰ و ہارون سے بے لوث ہمکاری فرمانا وغیرہ ”جوانمردی“ کی مثالیں ہیں۔ غرض اس روش میں تمام انبیاء کرام کی زندگی کے بعض واقعات کو امثلہ اور نمونوں کے طور پر پیش نظر رکھ کر فتیان کسب فیض کرتے رہے ہیں۔

ہمارے صادق اور امین رسول اکرم ص کا بعثت سے قبل بھی ایک بڑا جوانمردانہ واقعہ مشہور ہے۔ اس واقعہ کو ”حلف الفغول“ کہا جاتا ہے۔ حضرت رسالت ص نے اس وقت مکہ معظمہ کے مختلف قبیلوں کے صالح نوجوانوں کے ساتھ مل کر حلف نامہ تیار کروایا تھا۔ اس گروہ صالحین میں بنو ہاشم، بنوالمطلب، بنو اسد، بنو زہرہ اور بنو تمیم کے نوجوان شامل تھے۔ حلف نامہ اس بارے میں تھا کہ امن و امان قائم رکھنے، مسافروں کی حفاظت کرنے، اجنبیوں کی مہمانداری اور مظلوموں کی ظالموں کے مقابلے میں حمایت کرنے کے ضمن میں سب متحد رہیں گے۔ ایک دفعہ اسی گروہ نے ایک مظلوم اور مفلوک شخص کی پیشی کو ایک ظالم سوداگر کے چنگل ہوس سے نجات دلائی تھی۔ (۳۵)

حضور کے ہر فعل میں ”جوانمردی“ تھی۔ آپ سیدالفتیان ہیں۔ آپ کی شجاعت کاملہ کا ایک واقعہ بہت مشہور ہے۔ ایک رات سارے اہل یشرب

اقبال ریویو

دشمنوں کے خطرے کے ہمیش نظر سخت خوفزدہ تھے۔ اس حالت میں لوگوں نے دیکھا کہ یہ نبی برحق ص شمشیر بگردن اور اسپ سوار سارے شہر کے چاروں طرف گشت فرما کر مخلوق خداوندی کی خبر گیری میں مصروف ہے۔

لا یسألون انا هم حین بندہ ہم
فی النائبات علی ما قال برہانا (۳۶)

بعثت کے بعد اہالی شہہ جزیرہ نے حضرت ص کو طرح طرح کی ایذائیں دینے میں کونسی کسر اٹھا رکھی تھی؟ مگر اس مجسمہ عفو و حلم نے کسی سے بھی ان جفاؤں کا انتقام نہیں لیا بلکہ سب کو معاف کر دیا۔ فتح مکہ کے موقع پر آپ کی زبان وحی ترجمان پر وہ قرآنی آیات جاری تھیں جو حضرت یوسف علیہ السلام کے عفو برداران سے سلسلے میں نازل ہوئی ہیں۔ آپ فرما رہے تھے: وانی انول کما قال یوسف اخی ۷۲۔ لا تشریب علیکم الیوم ۳۸ حضور کے اس بے پایاں عفو کی طرف علامہ اقبال نے ”اسرار و رموز“ میں اشارہ کیا ہے۔

روزِ محشر اعتبار ماست او	در جہاں ہم پر دار ماست او
لطف و قہر او سراپا رحمتی	آن بیمار، ابن باعداء رحمتی
آنکہ براعداء در رحمت گشاد	مکہ را پیغام ”لا تشریب“ داد ۳۹

فتوت اور حضرت علی رض

فتیان کے عقیدہ کے مطابق حضرت علی رض مسلک فتوت میں رسول اللہ کے واحد خلیفہ تھے۔ البتہ بعض فتوت ناموں میں دیگر خلفائے راشدہ ثلاثہ رض کے اساسی بھی اسی ضمن میں مذکور ہیں۔ فتوت اساسی کے سارے سلاسل شاہ مردان (شاہ جوانمردان) سے ہی منسلک ہیں۔ تصوف کے سلسلوں کا بھی یہی حال ہے۔ البتہ نقشبندی سلسلے کی ایک شاخ حضرت ابو بکر صدیق اکبر رض سے جا ملتی ہے۔

حضرت علی رض کی غیر معمولی شجاعت و سخاوت کے واقعات زبان زد عوام و خواص ہیں۔ سخاوت اور ایثار کے بارے میں ایک معروف واقعہ یہ ہے کہ رمضان میں حضرت اور بی بی فاطمہ الزہراء نے رسول اکرم صلی علیہ اللہ وسلم کی خواہش کے مطابق ایک مائل کو اس حالت میں افطاری کے لیے مہمان کیا جبکہ گھر میں ماحضر اپنے لئے بھی بمشکل ہی کفایت کر سکتا تھا۔ حضرت علی رض نے مصلحت کی بنا پر حضرت زہراء کو چراغ خاموش کر دینے کے لئے فرمایا۔ یہ دونوں حضرات اندھیرے میں محض کھانے کی طرف ہاتھ بڑھاتے تھے اور کھانا صرف مہمان ہی کھاتا تھا۔ اسے خوراک کی قلت کا احساس نہ ہو سکا اور خوب سیر ہو کر کھایا۔ حضرت علی رض اور خاتون جنت رض نے رات اسی حالت میں بسر کی اور چوں کہ سحری کے لئے کچھ موجود نہ تھا اس لئے دوسرا روزہ

آئین جوانمردان

یہی اسی حالت میں رکھنا پڑا (۴۰) بعض مفسرین کرام رحمہ نے لکھا ہے کہ سورہ 'الدھر' کی حسب ذیل دو آیات میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کے اس غیر معمولی اہثار کی طرف اشارہ ہے: **ویطعمون الطعام علی حبه مسکینا ویتیمنا واسبیرا۔ انما نطعمکم لوجہ اللہ لانرید منکم جزاء ولا شکورا (۴۱)** چوں کہ یہ سورہ مبارکہ "ہل اتی" کے کلمات الہی سے آغاز پذیر ہے، اسی لئے یہ دو مبارک لفظ گویا حضرت علی رضی اللہ عنہ کا لقب بن گئے ہیں۔ ایرانی شاعر فروغی بسطامی (وفات ۱۲۷۰ ہجری) کہتا ہے۔

آفتاب کبریا دریای در لافتی

۴۲ فخرآل مصطفیٰ، مخصوص نص "ہل اتی"

اور خود علامہ حضرت فاطمہ الزہراء کی منقبت میں فرماتے ہیں۔

۴۳ بانوی آن تاجدار "ہل اتی" مرتضیٰ، مشکل کشا، شیر خدا
حضرت علی رضی اللہ عنہ کے کئی دوسرے جوانمردانہ القاب ہیں حیدر اسد اللہ،
مشیر خدا، ابو تراب، کرار اور فاتح خیبر وغیرہ علامہ نے ان القاب کو کئی بار
نظم کیا اور ان کے نئے نئے معنی نکالے ہیں جن کی مثالیں بہت طویل ہو جائیں
گی۔ چند شعر ملاحظہ ہوں۔

۴۴ ہر نرخی کہ این کلابگیری سودمند افتاد
مرسل حق کرد نامش بو تراب
مرتضیٰ کز تیغ او حق روشن است
بو تراب از فتح اقلیم تن است
زیر پاش اینجا شکوہ خیبر است
دست او آنجا قیم کوثر است
۴۵ این مقامات علی رضی اللہ عنہ است
مسلم ہندی چرا میدان گذاشت؟
۴۶ ہمت او بوی کراری نداشت
فقر خیبر گیر بانان شہیر
گرچہ اندر بزم کم گوید سخن
یک دم او گرمی صد انجمن ۴۷

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شجاعت کے لئے ایک فتیانہ قول یہ ہے کہ لافتی
الاعلیٰ لاسیف الا ذوالفقار۔ ۴۸ یہ قول بطور حدیث نبوی مشہور ہے۔ کہتے ہیں
کہ جنگ امد میں جب شاہ مردان داد شجاعت دے رہے تھے تو ہاتھ غیبی
نے ان کے لئے یہ کلمات کہے اور اس کے بعد رسول اکرم ص ان کلمات باہرکت
کو کئی مرتبہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لئے زبان مبارک پر لائے ہیں اور اس طرح یہ
کلمات شاہ مردان کے لئے مخصوص ہو گئے۔ علامہ اقبال نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی
جوانمردی کے لئے جو بلیغ اشعار کہے، ان کی طرف اشارہ ہو چکا اور مزید مثالیں
عرض ہونگی۔ "لافتی الاعلیٰ لاسیف الا ذوالفقار" کے موضوع پر دوسرے شاعروں
کے چند ابیات دیکھیں۔ سعدی فرماتے ہیں۔

دیباچہ مروت و سلطان معرفت لشکرکش فتوت و سردار اتقیاء

۵۱ مردی کہ در غزا زہ پیش بستہ بود تا پیش دشمنان نددہ پشت برغزا
ناصری سیواسی اپنے منظوم فتوت نامہ ۵۲ (مؤلفہ ۶۸۹ ہجری) میں کہتا ہے۔

اقبال ریویو

چونکہ فرمود آن نبی وہم ولی
پس مسلم بر علی رضہ باشد سخا
در فتوت لافنی الاعلیٰ رضہ
دانکہ جنت هست دار الاسخبا

اپنے جد بزرگوار کی طرح، اولاد علی رضہ نے بھی جوانمردی اور سرفروشی کی روش کو پورے طور پر اپنانے رکھا اور تاریخ فتوت و ایثار کو شان و شکوہ اور فخر و احتشام بخشا ہے۔ اوحدی مراغہ ای (وفات ۷۳۸ ہجری) حضرت امام حسین رضہ کی منقبت میں لکھتا ہے۔

کار فتوت از دل و دست تو راست شد
اندر جہاں بگو کہ ابن منزلت کراست؟ ۵۳

علامہ اقبال نے حضرت فاطمہ رضہ کی ایک منقبت لکھی ہے ۵۴ جس میں امام حسین رضہ کی مصالحت کی جوانمردانہ مساعی اور امام حسین رضہ کی حریت دوستی اور سرفروشی کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ ایک دوسری منقبت میں آپ نے کربلا کے دلگداز واقعہ کو نظم کیا ہے۔ آپ نے قرآنی تلمیحات کے ذریعہ حضرت امام رضہ کی شہادت کے واقعے کے ڈانٹے حضرت ابراہیم و حضرت اسمعیل علیہما السلام کے واقعات کے ساتھ اس طرح ملائے ہیں کہ شاید و باید۔ اس قسم کے موجز اور معجز نما اشعار کے نظائر فارسی اور اردو ادب میں بمشکل ہی ملیں گے۔

بانوی آن تاجدار 'ہل اتی' مرتضیٰ، مشکل گشا، شیر خدا
بادشاہ و کلیہ ای ایوان او یک حسام و یک زرہ سامان او
در آن مرکز ہرگار عشق مادر آن کاروان سالار عشق
آن یکی شمع شمسٹان حرم حافظ جمیعت خیر الامہ
تا نشیند آتش پیکار و کین پشت پا زد بر سرتاج و نگین
وان دگر مولای ابرار جہاں قوت بازوی احرار جہاں
در نوای زندگی سوز از حسین رضہ اہل حق حریت آموز از حسین رضہ ۵۵

آن امام عاشقان پور بتول رضہ سرو آزادی زیستان رسول ص
سرخ رو عشق غیور از خون او شوخی ابن مصرع از مضمون او
تا قیامت قطع استبداد کرد موج خون او چمن ایجاد کرد
عزم او چون کوهساران استوار پایدار و تند سیر و کاسگر
اللہ اللہ ہای بسم اللہ پدر معنی "ذبح عظیمہ ۵۶" آمد پسر ۵۷

غریب و سادہ و رنگین ہے داستان حرم نہایت اس کی حسین رضہ، ابتدا ہے اسمعیل ۸۵

فتوت اور معاشرہ

گذشتہ تعریفوں اور ان کی مثالوں کی روشنی میں دیکھا جا سکتا ہے کہ ’سلسلک فتوت‘ دین و اخلاق کے تمام اجتماعی مسائل پر حاوی ہے۔ تصوف کے رواج کے ساتھ ساتھ اس سلسلک نے اور بھی رونق حاصل کر لی۔ اس سلسلک کے مروجین نے کوشش کی ہے کہ تصوف اور شرع اسلامی سے معنوی طور پر آمیختگی اور اختلاط پیدا کیا جائے۔ اس سلسلک کی مدد سے ایسی تنظیمیں بنائی جانے لگیں جو مسلمانوں کے درمیان فرقہ وارانہ اختلافات اور منافرت کو کم کر سکیں۔

ای کہ نشناسی خفی را از جلی ہشمار باش

ای گرفتار ابوبکر رض و علی رض ہشیار باش ۵۹

جوانمرد، دین اسلام پر بطور مجموعی نظر رکھتے تھے اور کسی مخصوص فرقے کے انتساب میں شدت و اصرار نہ کرتے تھے۔ ان بزرگوں نے اپنی اجتماعی تنظیموں کے ذریعے ظالموں کے خلاف متحدہ محاذ قائم کر رکھا تھا۔ اس گروہ نے ایک حد تک شرعی احتساب کا کام ہاتھ میں لے رکھا تھا چنانچہ امراء سے زکوٰۃ کو بجبر وصول کرتے اور غرباء میں تقسیم کرتے تھے۔

تصوف اور فتوت

جس طرح جوانمرد، روش تصوف کی طرف متوجہ تھے اس طرح صوفیہ بھی جوانمردوں کی رفاہی انجمنوں کو بنظر استحسان دیکھتے تھے۔ کتنے بالغ نگاہ صوفیہ کو ترک دنیا ناپسند تھا۔ وہ چاہتے تھے کہ فتوت بطور ’عوامی تصوف‘ کے رواج پائے کیوں کہ

یہ حکمت ملکوتی یہ علم لاهوتی

حرم کے درد کا درماں نہیں تو کچھ بھی نہیں

یہ ذکر نیم شبی مراقبے یہ سرور

تری خودی کے نگہبان نہیں تو کچھ بھی نہیں

یہ عقل جو مہ و پرویں کا کھیلتی ہے شکار

شریک شورش بنناں نہیں تو کچھ بھی نہیں ۶۰

اس سلسلک کے ذریعے تصوف عمل نے مختلف اسلامی ممالک میں عمومیت حاصل کر لی اور صوفیہ اس روش کی طرف خاص دل سوزی سے توجہ دینے لگے۔ حقوق العباد کا تقاضا بھی یہی تھا۔ کئی صوفیہ، فتیان کے گروہ میں اسی طرح شامل ہو رہے جیسے فتیان خود ان کے گروہ میں۔ تیسری اور چوتھی صدی ہجری کے مندرجہ ذیل تین معروف ’صوفی‘ پہلے گروہ جوانمردان میں شامل تھے: ابو حامد احمد بن خضر وہ بلخی، ابو حفص عمرو بن سلمہ

اقبال ریویو

حداد نیشا پوری اور ابوالحسن علی بن محمد بن سہل مدنی پوشنگی - جن صوفیہ نے آئین جوانمردان کو اپنایا اور عملاً اس روش پر چلتے رہے، ان کی تعداد بہت ہی زیادہ ہے۔ نمایاں تر بزرگوں میں حسب ذیل نام سرفہرست آتے ہیں: شیخ خواجہ عبداللہ انصاری ہروی (وفات ۴۸۱ ہجری)، شیخ نجم الدین کبری خوارزمی (شہادت ۶۱۸ ہجری)، شیخ نجم الدین زرکوب تبریزی (وفات ۷۱۲ ہجری)، شیخ عبدالرزاق کاشانی (وفات ۷۳۶ ہجری)، شیخ سید علاء الدولہ سمنانی (وفات ۷۳۶ ہجری) اور امیر سید علی ہمدانی وغیرہ۔ ان چھ بزرگان تصوف کے فتوت نامے یا فتوت کے بارے میں اقوال موجود ہیں۔ امیر سید علی ہمدانی اور ان کے پیر حضرت شیخ تقی الدین علی دوستی سمنانی (وفات ۷۳۳ یا ۷۳۴ ہجری) کے داد و دہش اور جوانمردانہ اعمال کے کئی واقعات بھی کتابوں میں مذکور ہیں۔ ۶۱ غرض تصوف اور جوانمردی میں بے حد نزدیکی رابطہ رہا ہے۔

ملاستی صوفیہ اور فتوت

ملاستی یا اہل ملاست، صوفیہ کا وہ گروہ ہے جو اپنے ظاہر کو قابل اعتراض اور باطن کو منزہ و پاک رکھتے تھے۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ نیک اعمالیوں کے غرور میں آکر کسی امتحان یا فتنہ میں مبتلا نہ ہو جائیں۔ ان صوفیہ جوانمرد کا بڑا گروہ ایران کے شہر نیشاپور میں اقامت گزین تھا اور ان کے حالات ہر معروف صوفیانہ تذکرہ میں موجود ہیں۔ یہ شروع سے ہی جوانمرد کہلاتے تھے اور اکابر صوفیہ مثلاً شیخ علی ہجویری جلابی غزنوی معروف بہ داتا گنج بخش (وفات تقریباً ۴۸۲ ہجری) اور شیخ معی الدین ابن عربی (وفات ۶۳۸ ہجری) نے اس گروہ کی بڑی ہی تعریف کی ہے۔ شیخ عبدالرحمن السلمی نیشاپوری (وفات ۴۱۲ ہجری) اپنے معروف عربی رسالہ ”الملاستیہ“ میں اس گروہ کی جوانمردی کے بارے میں یوں رقم طراز ہیں:

”... ملاستیوں میں سے ایک کو پوچھا گیا کہ ”جوانمرد“ کسے کہتے ہیں اور اس لقب کا مستحق کون ہے؟ جواب دیا—وہ شخص جس میں اعتذار آدم علیہ السلام، صلواتی نوح علیہ السلام، وقاتی ابراہیم علیہ السلام، صدق اسمعیل علیہ السلام، اخلاص موسیٰ علیہ السلام، صبر ایوب علیہ السلام، گریہ و بکائی داؤد علیہ السلام، حضرت محمد صلعم کی سخاوت، ابوبکر صدیق رض کی نرمی، عمر فاروق رض کی حمیت، عثمان غنی رض کی حیاء اور علی کرار رض کا علم ہو مگر ان فضائل کے باوجود وہ خود کو ملاست کرے اور اپنی ہستی کو ہیچ جائے۔“ ۶۲

میں سمجھتا ہوں کہ ملاستی کی یہ جامع ترین تعریف ہے۔ اس قسم کی تعویقات صدراولہی کے کئی مسلمان زعماء نے بھی بیان فرمائی ہیں مگر ان میں

آئین جوانمردان

خاکساری اور خلوص کی تعلیم دی گئی ہے نہ کہ ملامت کی۔ حضرت عمر فاروق رض نے حضرت ابو موسیٰ اشعری رض کو خط لکھا تھا کہ :

” . . . دو نیکیاں بہنوں کی مانند ہیں۔ ایک رضا ہے اور دوسری فتوت اگر رضا حاصل نہ ہو سکے تو فتوت پر عامل رہو۔ فتوت مصائب میں صابر رہنے کا نام ہے۔ کیا تم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صبر و شکیبائی کو ملاحظہ نہیں کیا؟ آگ میں ڈالے جانے کے وقت وہ صابر رہے اور قدرت خداوندی سے وہ آتش سرد اور باعث سلامتی بن گئی۔ فرزند اسمعیل علیہ السلام کو قربان کر دینے کی سعی کے نتیجے میں ان کو ”ذبح عظیم“ کا ثواب ملا۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے کنوئیں اور قید خانے میں صبر کیا اور آخر کار ان کے بھائیوں کو کہنا پڑا کہ : لقد اشرك الله علينا، یعنی بے شک خدا نے آپ کو ہم پر برتری بخشی ہے۔“ ۶۳ اور مندرجہ ذیل قول امیر معاویہ رض سے منسوب ہے : ”جوانمردی یہ ہے کہ تم اپنے مال سے اپنے بھائی کو تو دو لیکن اس کے مال میں اپنے لئے طمع نہ رکھو اور نہ حق انصاف کو کسی لالچ یا ملامت کے خوف سے انجام دو۔ بھائی کی جنائیں برداشت کرو لیکن خود جفا نہ کرو۔ اس کی ذرا سی نیکی کو بڑا جانو اور اپنی بڑی سے بڑی نیکی کو خاطر میں نہ لاؤ“ ۶۴ ان توضیحات کے بعد اب لازم ہے کہ مسلک فتوت کی مخصوص تشکیلات سے بحث کریں۔

فتوت کی تشکیلات

جوانمردوں کی تنظیمیں لنگر خانوں اور ”زواہا“ میں برپا کی جاتی تھیں جو خانقاہ نما ہوتے تھے۔ لنگر خانوں کو عموماً خانقاہوں سے تشبیہ دی جاتی ہے۔ یہاں فتیان کے اجتماعات منعقد ہوتے تھے۔ ان لنگر خانوں کا ناظم یا ”رئیس“ پیر خانقاہ کی مانند تھا جسے اصطلاح میں ”جد“ کہتے تھے۔ ہر لنگر خانے میں قیام شب اور طعام کا اہتمام ہوتا تھا۔ جوانمردوں کی آمدنیوں کا امین ”جد“ تھا جو اس رقم سے لنگرخانوں کا انتظام چلاتا تھا۔ ہر لنگر خانے یا زاویہ میں کئی کئی ”زعیم“ ہوتے تھے جن کا کام فتیان برادری کو ہند و اندوز دینا اور ان کے افتار و اطوار پر کڑی نگرانی رکھنا تھا اس گروہ میں تازہ واردوں کو ”ہکر“ اور آداب و رسوم فتوت سے نباہ کر لینے والے مجرب شخص کو ”اب یا پدر یا مقدم“ کہتے تھے۔ ہر جوانمرد دوسرے ساتھی کو ”رفیق“ ۶۵ کہہ کر پکارتا تھا اور ان میں بڑی ہی موانست قائم ہوتی تھی۔ پورے لنگرخانوں میں برادری، اخوت اور مخلص دوستی کی فضا کار فرما رہتی تھی۔ مقصد یہ تھا کہ ”زواہا“ خانقاہوں کی مانند تربیت گاہیں ثابت ہوں۔

گروہ فتوت میں شمولیت کے طالب کو چالیس دن تک طرح طرح کے جسمانی اور اخلاقی امتحان دینے ہوتے تھے۔ اسے ”جد“ اور ”زعماہ“ کی خدمت

اقبال رویو

کرنے اور ان کے احکام پر عامل ہونا پڑتا تھا۔ یہ چالیس دن تقریباً صوفیہ کے ”چلہ“ کی مانند گزارنے ہوتے تھے۔ اگر امیدوار کے امتحانات سے جد اور زعماء مطمئن ہوں، تو اس کے شریک جماعت کر لینے کی سفارش کردی جاتی تھی۔ یہ امیدوار ”عازم یا فرزند یا طالب یا ابن“ کہا جاتا تھا۔ ایک یا چند طالبوں کی گروہ فقیان میں شمولیت کی خاطر خاص رسوم انجام دی جاتی تھیں جن میں ”جد“ اور ”زعیم“ شریک ہوتے تھے۔ اس خصوصی اجلاس میں شیرینی تقسیم ہوتی تھی اور خوشی کا جشن منایا جاتا تھا۔ آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوتا تھا۔ طالب سے ایفائے عہد کا حلف لیا جاتا تھا۔

بھر نمکین پانی کا پیالہ (کاس الفتوة) پلایا جاتا تھا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ نو وارد حق نمک پہچانتے کا عہد کرے اور دوسرے رفقاء کے لئے نمک کی مانند خوش ذائقگی کا باعث بنے اور ان کی محافل کو ”بانمک“ و پررونق کرے ایک کلاہ پہنائی جاتی تھی جو احترام باہمی کا مظہر سمجھی جاتی تھی۔ ان رسوم کی اہم ترین چیزیں شلوار پوشی اور شد بندی تھی۔ شلوار یا پتلون عفاف اور پاکدامنی کے لئے ایک ملامت سمجھی جاتی تھی۔ اس محفل میں شلوار کو تین گرہیں لگا کر باندھا جاتا تھا اور یہ رسم صوفیہ کی رسم خرقہ پوشانی سے مشابہ تھی۔ اس شلوار (سروال) کی نسبت کو حضرت علی رض سے ملایا جاتا تھا۔ فقیان کا عقیدہ تھا کہ حضرت علی رض نے رسول اللہ صلعم کے دست مبارک پر کئی شلواریں پہنی ہیں جو بعد میں خلفائے علی رض کو ملی ہیں۔ اس مسلک میں کبھی چار اور کبھی سترہ ایسے افراد کا ذکر کیا جاتا رہا جو فتوت کی روش میں حضرت علی رض کے خلیفہ سمجھے جاتے تھے۔ ان افراد میں معروف تر سلمان فارسی سہیل رومی، داؤد مصری، ابو محجن ثقفی اور کعبیل بن زیاد نخعی ہیں۔ شلوار اور شد کا سلسلہ ان میں کے کسی شخص یا دوسرے بزرگوں کے توسل سے حضرت علی رض سے متصل کیا جاتا تھا۔ یاد رہے کہ شد کو کمر بند، ازار بند یا بند یا محزمہ نیز فحطہ یا حزام بھی کہتے تھے۔

کہتے ہیں کہ جد فقیان اور ابوالفتیان حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کعبے کی تعمیر کے وقت حضرت جبریل امین علیہ السلام نے ایک شلوار پہنائی اور اس میں تین گرہیں لگائی تھیں اور اسی سنت کے احیاء کی خاطر جوانمرد بھی ایسا کیا کرتے تھے۔ بعض فقیان کا عقیدہ تھا کہ یہی متبرک شلوار سلسلہ بہ سلسلہ رسول اللہ صلعم کو ملی اور آپ نے حضرت علی رض کو پہنائی تھی۔ ان کا یہ بھی خیال تھا کہ جبریل امین علیہ السلام اس شلوار کو اس وقت لائے تھے جب آتش افروز نمرود نے حضرت کی بے حرمتی کرنا چاہی تھی اور خدائے تعالیٰ کی طرف سے اس بہشتی گرہ بند شلوار کو اس خاطر بھیجا گیا تھا کہ۔

تا نہ بیند، ہیچکس اندام او
تاکہ نہ نشیند بدی در نام او

آئین جوانمردان

پس اسامس و رسم شلوار ای ”رفیق“
ماند از ابراهیم علیہ السلام درباب طریق ۶۶

جوانمردی کے آداب و رسوم بڑے متنوع اور طویل ہیں اور سب کو اس مختصر پیشکش میں احاطہ کرنا ممکن نہیں ہے۔

شرائط فتوت

گروہ فتیان میں شمولیت کے لئے مردانگی، بلوغت، عقل، دین اسلام، استقامت احوال، سروت اور حیا، ۶۷ کی سات بنیادی شرائط تھیں جن کی فروغ بہتر (۷۲) ہو جاتی ہیں۔ ان میں تمام سکارم اخلاق شامل ہیں۔ آٹھویں نویں صدی ہجری کے ایک شاعر عطار نے (اسے عارف نیشاپوری عطار کے ساتھ ملتیں نہیں کرنا چاہئے) ۸۳ اشعار میں ان بہتر صفات کو نظم کر دیا ہے۔ اس نظم کو مولانا عبداللہ ہاتفی خرجوری (وفات ۹۲۷ ہجری) اور عطار نیشاپوری (شہادت ۶۱۸ ہجری) سے منسوب کیا جاتا اور ان ساری بحثوں کو مطبوعہ نسخے میں دیکھا جا سکتا ہے۔ ۶۸

ابتدا میں اصناف مردم یعنی مختلف پیشہ وروں کو گروہ فتوت میں شمولیت سے محروم رکھا جاتا تھا۔ حجام، قصاب، درزی اور کنش دوز وغیرہ اس سے محروم تھے۔ آٹھویں صدی ہجری میں عمومی طور پر ان کو شامل کیا جانے لگا۔ اسی طرح کبیرہ گناہوں کے مرتکب اس برادری میں شامل نہ ہو سکتے تھے اور اگر شامل ہونے کے بعد کوئی گھناؤنا کام انجام دین، تو ان کا حلف نامہ جوانمردی باطل سمجھا جاتا تھا البتہ صغیرہ گناہوں کے مرتکب ”ناقص جوانمرد“ کہئے جاتے تھے۔ ”زعماء“ کی کوشش رہتی تھی کہ ان ناقصوں کو بہتر بنا یا جائے۔ مگر چند صدیاں گزر جانے کے بعد ”ہرکمالی را زوالی“ والی مثل سامنے آگئی۔ فتیان کا اخلاقی انحطاط شروع ہوا اور بڑھتا گیا۔

اجتماعی تنظیمیں

جوانمردوں کے لنگرخانوں، زویا اور اجتماعی تنظیموں کی بڑی اہمیت رہی ہے۔ مشہور مراکشی سیاح ابن بطوطہ طنجی مراکشی (وفات ۷۷۹ ہجری) اپنے سفر نامہ (الرحلہ) میں ان لنگرخانوں، مہمان خانوں اور رفاہی انجمنوں کا پورے احترام کے ساتھ ذکر کرتا ہے۔ ابن بطوطہ ایران کے شہر شیراز و اصفہان اور ترکی کے شہر اناطولی اور اس کے نواح کی انجمنوں کا ذکر کرتا ہے۔ اناطولی اور سیواس شہر ان انجمنوں کے خاص مرکز تھے۔ ابن بطوطہ ان علاقوں کے کئی ”انجمنوں“ کی رفاہی خدمات کا ذکر کرتا ہے۔ ان علاقوں میں فتوت پانچویں صدی ہجری سے نمایاں طور پر موجود رہی اور اس مسلک کے ابتدائی رواج دہندگان میں ایک ایرانی بزرگ امی فرج زنجانی (وفات ۷۵۵ ہجری) کا نام ملتا

اقبال ربویو

ہے۔ ابن بطوطہ کے زمانے تک فتیان اتنی طاقت پکڑ گئے تھے کہ امیروں سے بجز زکوٰۃ وصول کر کے غریبوں کے لئے خرچ کرتے تھے۔ سفر نامہ ابن بطوطہ اور ناصر سیواسی کے مفصل منظوم فتوت نامے کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ایشیائے کوچک کے علاقوں میں جوانمردی تصوف کے دوش بدوش موجود تھی۔ ۶۹

عیاری و شطاری

اجتماعی مسلک جوانمردی کے حامل گروہوں کے کئی نام تھے: حرافیش، معلوکان یا سالوکان، عیار اور شطار وغیرہ۔ عیاری اور شطاری کو زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ عیار کے متعدد معانی ہیں۔ دلیر، مددگار، شیر، چور اور چالباز۔ یہ گروہ بڑا جبری اور فعال تھا۔ غربا اور حاجتمندوں کی مدد کرنا ان کا شعار تھا اور اس کام میں اتنا افراط کرتے کہ چوری کر کے بھی غریبوں کی مدد کرتے اور اسے کارِ ثواب جانتے تھے۔ کہتے ہیں کہ حجاج بن یوسف ثقفی (وفات ۹۵ ہجری) کے مظالم کے خلاف کوفہ کے نوجوانوں کا ایک گروہ صف آراء ہو گیا تھا۔ یہ لوگ مظلوموں کی حمایت میں آواز اٹھاتے اور ”عیار“ کہلاتے تھے۔ ۷ یہ امیروں کو غریبوں کی مدد کرنے پر مجبور کرتے تھے۔

حق آن ده كه مسكين واسير امت فقير و غيرت او دير ميراست
بروي او در ميخانه بستند درين کشور مسلمان تشنه ميراست ۱۷

تمام مرکزی اسلامی ممالک میں عیاروں کی سرگرمیوں کی تفصیلات کو مؤلفین نے ضبط کیا ہے۔ مشہور ایرانی راہنما ابو مسلم خراسانی (شہادت ۱۳۷ ہجری) در اصل ایک ”عیار“ تھا اور اس نے اتنی قوت حاصل کر لی تھی کہ ۱۳۲ ہجری میں امویوں کے بجائے عباسیوں کو برسرِ اقتدار لانے میں اس کا بڑا ہاتھ تھا۔ ایک دوسرا وطن دوست عیار حمزہ بن آذرک سیستانی (مقتول ۲۱۳ ہجری) تھا جس نے ظالموں کے چہکے چھڑا دئے تھے۔ صفاری خاندان کے مشہور بادشاہ یعقوب لیث صفار سیستانی (وفات ۲۶۵ ہجری) نے بھی اسی روش ”عیاری“ کی بدولت لوگوں کو اپنے گرد جمع کر لیا اور اپنی سلطنت کی بنیاد ڈالی۔ غرض تیسری سے چھٹی صدی ہجری تک عیار جوانمردوں نے خاص مراکز بنا لئے اور طاقت حاصل کر لی تھی۔ سیستان، کوفہ، بصرہ، بغداد، تبریز اور موجودہ انقرہ ان کے خاص مراکز رہے ہیں۔ البتہ دور انحطاط کے عیار وہ معیار قائم نہ رکھ سکے اور یہ کلمہ سکر و دھوکہ دہی کے لئے مخصوص ہو گیا۔ ۷۲

دوسرا گروہ شاطروں یا شطاروں کا تھا۔ یہ لوگ ”شطار“ اس لئے کہلاتے تھے کہ تیز رفتار، ورزش کار اور سرعت سے مختلف رفاہی کام انجام دیتے تھے۔ یاد رہے کہ مسلک فتوت کے ”شطار“ کا صوفیوں کے گروہ ”شطاریہ“ سے کوئی رابطہ نہیں ہے۔ یہ جداگانہ اصطلاحیں ہیں جن میں صرف اسمی ربط ہے۔

آئین جوانمردان

کام کے لحاظ سے ”عیاروں“ اور ”شطاروں“ میں کوئی خاص فرق نہ تھا۔ البتہ تشکیلات اور لباس پوشی میں فرق تھا۔ شطاروں اور احداث (جوانمردان) کا بڑا گروہ شام کے مختلف شہروں میں رہتا تھا۔ اسی گروہ نے ۳۳۹ ہجری میں اس قافلے پر حملہ کیا تھا جس میں مشہور فلسفی معلم ثانی ابونصر فارابی دمشق سے عسقلان کی طرف سفر کر رہا تھا۔ ان جوشیلے شطاروں نے بہت سے افراد کو تہ تیغ کر دیا اور اموال لوٹ لیا۔ سرکاری عاملین نے بمشکل بعض سرغنوں کو گرفتار کر کے کثیر کردار تک پہنچایا تھا۔ ۷

خلافت عباسیہ کے دوران عیار بڑے فعال اور سرگرم کار رہے ہیں۔ خلیفہ ہارون الرشید کے بیٹوں امین اور مامون کی جنگ کے دوران سلکی نا امنی سے سونے استفادہ کر کے اس گروہ کے نام نہاد اعضاء نے بڑی لوٹ مار سچائی ہے شطاروں کا بھی یہی حال تھا۔ یہ لوگ بظاہر حق کی خاطر جنگ کرتے اور غریبوں کی مدد کو اٹھتے تھے مگر جوش انتقام میں نا۔ ق کام کرنے سے بھی نہیں چوکتے تھے۔ امراء سے ٹکر لینے والا یہ جوانمردوں کا حزب، سرزمین اندلس میں ”صفورہ“ کہلاتا تھا۔ عباسی خلافت کے دوران ایک خفیہ جاسوسی نظام قائم تھا جس کے عاملین ”توابوں“ کہلاتے تھے اور سب کے سب ”شطار“ تھے۔ ایران کے سردار دراویش جنہوں نے آٹھویں صدی ہجری کے اواخر میں استر آباد اور گرگان کے ظالم حاکم طفا تیمور کی سلطنت کا تختہ الٹ دیا اور اسے قتل کر ڈالا، وہ بھی شطار ہی تھے۔ ۳۷ شطار صفوی سلطنت کے دوران تک بھاری تعداد میں موجود رہے مگر اب وہ ”سیاست دان“ کم ہی رہے تھے۔ شطرنج کھیلنا اور مختلف ورزشیں کرنا ان کا مشغلہ رہا تھا اور بس۔ علامہ اقبال نے بھی اس اصطلاح کے آخری معانی کو ہی زیادہ ذرا استعمال کیا ہے۔

میر و سلطان نرد باز و کعبتین شان دغل
جان محکومان ز تن بردند و محکومان بخواب

انقلاب ۰۰۰ ای انقلاب ۵

عشق ”شاطر“ ما بدستش مہرہ ایم
پیش ہنگر در سواد ”زہرہ“ ایم ۷۶

آثار تو کچھ کچھ نظر آتے ہیں کہ آخر
تدبیر کو تقدیر کے شاطر نے کیا مات

اس کھیل میں تعین مراتب ہے ضروری
شاطر کی عنایت سے تو فرزین، ہیں پیادہ

بیچارہ پیادہ تو ہے اک سہرہ ناچیز
فرزین سے بھی پوشیدہ ہے شاطر کا ارادہ ۷۷

اقبال ریویو

جوانمردی قلندرانہ

جوانمردوں کے ایک دوسرے گروہ کو "قلندر" کہتے ہیں۔ قلندر خاص قسم کے جوانمرد اور درویش تھے جو آزادانہ اور لاپالانہ روش پر عامل تھے۔ وہ کسی کو خاطر میں نہیں لاتے تھے۔ وہ گروہ آزادگان تھا۔ اقبال بھی ایک ایسے ہی "قلندر" تھے اور اسی لئے اس لقب اور اس کی صفات کو بار بار اپنے لئے استعمال کرتے ہیں۔

چشم جز برخویشتن نگشادہ بی
دل بکس ند ادہ بی، آزادہ بی ۷۸

پر سوز و نظر باز و نکوبین و کم آزار
آزاد و گرفتار و تہی کیسہ و خورسند
ہر حال میں میرا دل بے قید ہے خرم
کیا چھینے کا غنچے سے کوئی شکر خند؟
یوں ہاتھ نہیں آتا وہ گوہر یک دانہ
یک رنگ و آزادی اے ہمت مردانہ
یا سنجر و طغرل کا آئین جہانگیری
۷۹ یا مرد قلندر کے انداز ملوکانہ
افکار جوانوں کے خفی ہوں کہ جلی ہوں
پوشیدہ نہیں مرد قلندر کی نظر سے
فردوس میں رومی سے یہ کہتا تھا سنائی
مشرق میں ابھی تک ہے وہی کاسہ وہی آش
حلاج کی لیکن یہ روایت ہے کہ آخر
۸۰ اک "مرد قلندر" نے کیا راز خودی فاش

"قلندر" کی کیفیت کو خواجہ عبداللہ انصاری کے منشور "قلندر نامے"، حکیم سنائی غزنوی (وفات تقریباً ۵۳۵ ہجری) اور حکیم خاقانی شروانی (وفات ۵۹۵ ہجری) کی قلندرانہ منظومات نیز دوسرے صوفیانہ ماخذوں میں دیکھا جا سکتا ہے۔ یہ سر و صورت کے بال تراش رکھتے اور خاص قسم کا زرق برق مگر پیوند در پیوند لباس پہنتے تھے۔ خواجہ حافظ فرماتے ہیں۔

نہ ہر کہ چہرہ ہر افروخت دلبری داند
نہ ہر کہ آئینہ ساز و سکندری داند
ہزار نکتہ ہاریکتر ز مو اینجاست
۸۱ نہ ہر کہ سر پتراشد قلندری داند

آئین جوانمردان

اور اقبال ان اشعار کے جواب میں فرماتے ہیں۔

جہاں عشق نہ میری نہ سروری داند
ہمین بس است کہ آئین چاکری داند
ہزار خیبر و صد گونه از در است اینجا
نہ ہر کہ نان جوین خورد حیدری داند
بیا بجماس اقبال و یک، دو ساغر کش
اگرچہ سر نتراشد، قلندری داند ۸۲

قلندر جوانمردوں یا صوفیوں کا نقطۂ ارتکاز دو چیزیں تھیں: زہد اور محبت و عشق خداوندی۔ ملامتیوں کی مانند ہدف ملامت بننا ان کا مقصد نہ تھا۔ رفتہ رفتہ متاخرین نے زہد سے توجہ ہٹالی اور محبت کے دعویدار ہی رہ گئے۔ البتہ ذکر الہی کے شیوہ پر کافی عامل تھے۔ ظواہر شریعت پر توجہ نہ رکھتے تھے۔ اسی لئے قلندر کی اصطلاح رند یا مجذوب لوگوں کے لئے استعمال ہونے لگی۔ اوضات الجنان و ضبات الجنان جلد اول ۸۳ اور رسالہ ”ارباب الطريق“ ۸۴ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ دسویں صدی ہجری کے قلندر، آئین جوانمردان کے پیرو ہونے کے مدعی تھے اور رفاہی انجمنوں میں بڑے چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ علامہ اقبال رحمہ کو ”قلندر“ کی اصطلاح بہت ہی مرغوب تھی۔ فرماتے ہیں۔

نہ شیخ شہر نہ شاعر نہ خرقہ پوش اقبال
فقیر راہ نشین است و دل غنی دارد ۸۵
قلندر جز دو حرف لالہ کچھ بھی نہیں رکھتا
فقیہ شہر قاروں ھے لغت ہائے حجازی کا
خوش آگئی جہاں کو قلندری مری
وگر نہ شعر مرا کیا ھے؟ شاعری کیا ھے؟
کئے ھے فاش رسوز قلندری میں نے
کہ فکر مدرسہ و خانقاہ ہو آزاد ۸۶

قلندر جرہ باز آمانھا
فضای فیلگون نخچیر گاهش
بہ بال او سبک گردد گرانھا
نمیکردد بگرد آشیانھا

فقیرم ساز و سامانم نگاہی است
بچشم کوہ یاران برگ کاہی است
زمن کبر اینکہ زاغ و خمہ بہتر
از ان بازی کہ دست آموز شاہی است ۸۷

بظاہر ”ہمام مشرق“ میں انہوں نے اس لفظ کو پہلی بار استعمال کیا اور ارسغان حجاز کے نظم ہونے تک انہوں نے کئی نظموں اور غزلوں میں

اقبال رویو

قلندران جوانمرد کے اوصاف حمیدہ نہایت آب و تاب کے ساتھ نظم کئے ہیں۔ چند مثالیں نقل کر رہا ہوں۔

غلام زندہ دلانہ کہ عاشقان سرہ اند
برون ز انجمنی، درسیان انجمنی
قلندران کہ بہ تسخیر آب و گل کوئند
نظام تازہ پچرخ دورنگ می پخشند
نکیہ بر حجت و اعجاز بیان نیز کنند
دہدہ قلندری، طنطنہ سکندری
قلندریم و کرامات ما جہان بینی است
ضرب قلندری بیار، سد سکندری شکن
پانی پانی گر گئی مجھکو قلندری کہ بات
ہزار خوف ہو لیکن زبان ہو دل کی رفیق
نے تخت و تاج میں، نے لشکر و سپاہ میں ہے

”ضرب کلیم“ میں فرماتے ہیں کہ قلندرانہ صفات ترک کر دینے میں ”مسلمان کا زوال“ پوشیدہ ہے۔ وہ اپنی قلندرانہ صفات کا ذکر کرتے اور فرماتے ہیں۔

اگرچہ زر بھی جہاں میں ہے قاضی الحاجات
جو قدر سے ہے میسر تو نگری سے نہیں
اگر جوان ہوں مری قوم کے جیور و غیور
قلندری مری کچھ کم سکندری سے نہیں
سبب کچھ اور ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے
زوال، بندہ سومن کا بے زری سے نہیں
اگر جہاں میں مرا جو ہر آشکار ہوا
قلندری سے ہوا ہے، تو نگری سے نہیں

اسی کتاب میں ”قلندر کی پہچان“ اور ”مردان خدا“ کے عنوان کے تحت آپ نے دو مستقل نظموں لکھی ہیں جن کے چند اشعار ملاحظہ ہوں۔

کہتا ہے زمانے سے یہ ”درویش جوانمرد“
جاتا ہے جدھر بندہ حق تو بھی ادھر جا
ہنگامے ہیں میرے تری طاقت سے زیادہ
بچتا ہوا بنگاہ قلندر سے گذر جا

آئین جوانمردان

مہر و مہ و انجم کا محاسب ہے قلندر
ایام کا مرکب نہیں، راکب ہے قلندر
ازل سے ”فطرت احرار“ میں ہیں دوش بدوش
قلندری و قباپوشی و کاداری
وجود انہیں کا طواف بتاں سے ہے آزاد
یہ تیرے مومن و کافر تمام زناری ۹۱

اقبال کا قلندر، کوئی معمولی جوانمرد نہیں ہے۔ وہ ایک انقلابی مرد مومن ہے جو سوز دل اور اعماق نظر کا حامل ہے اور دنیا کے اوضاع بد کو تعلیمات اسلام کے مطابق ڈھالنا چاہتا ہے۔ اسکے مشاغل کی کوئی حد نہیں۔ وہ مرکز بھی چین سے نہیں رہ سکتا اس لئے کہ امر ہے۔

مرقد کاشیستان بھی اسے راس نہ آیا
آرام قلندر کو تہ خاک نہیں ہے
خاموشی افلاک تو ہے قبر میں لیکن
بے قیدی و پہنائی افلاک نہیں ہے ۹۲

اقبال کا قلندر سراپا عمل کا مظہر ہے۔ وہ باتیں کم کرتا ہے مگر اس کے گفتار و کردار میں مطابقت اور اثر ہے۔

بیا مائی بگردان ساتکین را بیفشان بر دو گیتی آستین را
حقیقت را بہ ”زندگی“ فاش کردند کہ ملاکم شناسد رمز دین را
بیا تا کار این است بسازیم قمار زندگی ”مردانہ“ ہازیم
چنان نالیم اندر مسجد شہر کہ دل در سینہ ملا گدازیم
قلندر میل تقریری ندارد بجز این نکتہ اکسیری ندارد
از ان کشت خرابی حاصل نیست کہ آب از خون شبیری رض ندارد ۹۳

حضرت بوعلی شاہ شرف قلندر پانی پتی (وفات ۷۲۴ھ جری) اور اقبال

علامہ کو حضرت قلندر رحمہ اللہ علیہ سے بڑی ہی عقیدت تھی۔ آپ نے بے نیازی کے موضوع پر حضرت کے ایک شعر کو اس طرح تضمین کیا ہے۔

تاتوانی کیمیا شو گل مشو در جہان منعم شو وسائل مشو
ای شناسای مقام بوعلی رح جرعه ای آرم ز جام بوعلی رح
”پشت پا زن تخت کی کاؤس را سر پدہ از کف مدہ ناموس را“ ۹۴

حضرت بوعلی رح کا یہ شعر تقریباً جوانمردوں کا شعار ہے۔ جوانمردوں کا قول تھا: سر پدہ، سروال مدہ۔ جناب قلندر کے ایک واقعہ کو اقبال نے

”اسرار خودی“ میں نظم کیا ہے۔ یہ واقعہ غالباً سلطان علاءالدین خلجی (۱۲۹۶-۱۳۲۰) یا سلطان خیاث الدین تغلق (۱۳۲۰-۱۳۲۳ء) کے زمانے سے مربوط ہے۔ حضرت قلندر کے ایک مرید کے ساتھ سلطان کے کسی حاکم نے زیادتی کی۔ حضرت نے فرمایا اگر بادشاہ اس بدتمیز عامل کو معزول کر کے کیفر کردار کو نہ پہنچائے تو اس کی سلطنت کسی دوسرے کے حوالہ کر دی جائے گی۔ سلطان نے حضرت کی خواہش کے مطابق عمل کیا اور اس ناگوار واقعہ پر حضرت امیر خسرو دہلوی (وفات ۷۲۵ ہجری) کو بھیج کر جناب قلندر سے معافی چاہی اور ان کو راضی کیا۔ علامہ کے چند ارادتمندانہ ابیات ملاحظہ ہوں۔

باتو می گویم حدیث بوعلی رح	در سواد ہند نام او جلی
آن نوا پیرای گلزار کہن	گفت با ما از گل رعنا سخن
کوچک ابدالش سوی بازار رفت	از شراب بوعلی رح سرشار رفت
چویدار از جام استکبار مست	بر سر درویش چوب خود شکست
از رہ عامل فقیر آزرده رفت	دلگران و ناخوش و افسردہ رفت
در حضور بوعلی رح فریاد کرد	اشک از زندان چشم آزاد کرد
صوت برقی کہ برکھسار ریخت	شیخ سیل آتش از گفتار ریخت
از رگ جان آتش دیگر گشود	با دبیر خویش ارشادی نمود
خامہ را برگیر و فرمانی نویس	از قبری سوی سلطانی نویس
”باز گیر این عامل بد گوہری	ورنہ بخشم ملک تو با دیگرگی“
نامہ آن بندہ حق دستگاہ	لرزہ ہا انداخت در اندام شاہ
بہر عامل حلقہ زنجیرہ بست	از قلندر عفو این تقصیر جست
خسرو شیریں زبان رنگین بیان	نغمہ ہائش از ضمیر کن فکان
جنگ را پیش قلندر چون نواخت	از نوایی شیشہ جانش گداخت ۹۵

علامہ کے تصور قلندریت میں اگرچہ بڑی جدتیں ہیں، مگر حضرت قلندر بانی ہتی کے اثرات کا جاہجا پتہ چلتا ہے۔ یہاں حضرت قلندر کی غزلیات اور مثنویوں سے چند اشعار نقل کئے جا رہے ہیں جن کی روشنی میں علامہ کے کلام پر ان کے معنوی اثرات کو مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔

بترسم ز آتش دوزخ، نہ پروای جنان دارم
 منم شوریدہ جانان نخواہم حور و غلمان را
 چہ گنتی این سخن کفر است اگر گوی شوی کافر
 پروای واعظ نادان، چہ دانی سرستان را

آئین جوانمردان

گر عشق حقیقی است و کرعشق مجاز است
مقصود ازین هر دو سرا سوز و گداز است
من مست خرابات نمازی کہ گزارم
در وی نہ قیاسی نہ رکوعی نہ سجودی
ای بوعلی این هر دو جهان پاک بسوزی
آندم کہ بر آری از دل سوخته دودی

قلندر را علم از عشق بآید قلندر را قدم از صدق باشد
قلندر را نباشد ابتدائی قلندر را نباشد انتہائی ۹۸

دوسرے جوانمرد اور قلندر بزرگ جن کے ملفوظات وارشادات کا اقبال کے کلام میں خاص رنگ نظر آتا ہے، وہ حضرت شیخ میر محمد میان میر ولی فاروقی (وفات ۱۰۳۵ ہجری) تھے۔ علامہ نے ان کے ایک قلندرانہ واقعے کا ذکر بھی امرارخودی میں کیا ہے۔ یہ واقعہ شاہجہان بادشاہ (۱۰۳۷-۱۰۶۸ ہجری) کے دور میں پیش آیا جو حضرت کا مرید بھی تھا۔ حضرت میان میررح نے بادشاہ کو جوع الارض اور مال و دولت کی حرص سے طنزیہ انداز میں روکا تھا۔

حضرت شیخ میان میررح ولی	ہر خفی از نور جان او جلی
بر طریق مصطفیٰ صلعم محکم پی	نغمہ عشق و محبت را نی.
بر در او جیہ فرسا آسمان	از سریدانش شد ہندوستان
شاہ تخم حرص در دل کاشتی	قصہ تسخیر ممالک داشتی
وقت پیش شیخ گردون پایہ ای	تا بگرد از دعا سرمایہ ای
شیخ از گفتار شد خاموش ماند	بزم درویشان سراپا گوش ماند
تا مریدی سکہ سیمین ہدست	لب گشود و مہر خاموشی شکست
گفت شیخ "ابن" حق سلطان ماست	آنکہ در پیراھن شاہی گداست
حکمران مہرو ماہ و انجم است	شاہ ما منفس ترین مردم است
آتش جان گدا، جوع گداست	جوع سلطان ملک و ملت و افتاست ۹۹

فتوت اور خلفائے اسلام

اجتماعی جوانمرد کے نفوذ سے مسلک فتوت والے حضرات سیاست میں دخلی ہونے لگے اور اس طرح بعض مسلمان بادشاہوں اور خلیفوں نے جوانمردی کی تشکیلات کی طرف خاص توجہ مبذول کی اور ان کی مدد سے اپنے رسوخ کو بڑھانے کی کوشش کی ہے۔ شام کے امیر اسامہ ابوالمظفر (وفات ۸۸۴ ہجری)،

اقبال ریویو

مصر کے نامور سلطان اور صلیبی جنگوں کے ہیرو صلاح الدین ایوبی فاطمی (وفات ۵۸۹ ہجری) ۱۰۰ اور سلطان ملک الظاہر بیبرس (وفات ۶۸۶ ہجری) کی کلباہوں کا راز اس بات میں مضمر تھا کہ انہوں نے جراندردوں کی ایک بڑی تعداد کو اپنے پرچموں تلے جمع کر رکھا تھا اور ان جان نثاروں نے سرفروشی کے امٹ نقوش ثبت کئے۔ ادھر اندلس میں فتوت اسلامی کا رواج ہو چکا تھا۔ ان ہی مسلمانوں کے توسط سے شہسواری یا شوالیہ گری سارے براعظم یورپ میں پھیلی۔

چونتیسویں اور سب سے طویل مدت تک ہار خلافت سنبھالنے والے عباسی خلیفہ ابوالعباس الناصر الدین اللہ (۵۷۵-۶۲۲ ہجری) نے اس مسلک کی طرف خاص توجہ دی۔ اس نے مسلک فتوت کو ”رسمیت“ بخشی اور اس کی تمام رسوم کی ادائیگی اور اجازت شمولیت کو دربار خلافت سے مخصوص کر لیا۔ اس نے بغداد میں کئی وفاقی انجمنوں کو قائم کیا اور وہاں مسانروں کو شب باشی اور لنگر سے کھانے کی سہولتیں حاصل تھیں۔ فتوت کے لباس اور خرقے مسلمان بادشاہوں کو بھیجے جانے لگے۔ اس نے نامہ بر کبوتروں کا ایک مرکزی نظام قائم کیا جس کو ”طبورا المناسیب“ کا نظام کہا جاتا ہے۔ خرقہ اور کیوتر درباری توقعات کے ساتھ بادشاہان اسلام کو روانہ کیے جاتے تھے۔ خلیفہ ”طبورا المناسیب“ کو لڑاتا اور منظر سے لطف اندوز ہوتا تھا۔ علامہ ابن جوزی بغدادی (وفات ۵۹۷ ہجری)، اور ایک صدی بعد حضرت امام ابن تیمیہ حنبلی (وفات ۷۲۸ ہجری) اور ان کے بعض شاگردوں نے خلیفہ کی ان بدعتوں پر سخت انتقادات لکھے اور ان تشکیلات کو بدعت اور گمراہی کہا ہے۔ ان بزرگوں نے ان خرافاتی اعمال کو حضرت علی رضہ اور رسول اکرم صلعم سے منسوب کرنے کو ضلالت کہا ہے۔

خلیفہ مذکور نے اپنے کھوئے ہوئے اثر و رسوخ کی بحالی کی خاطر ۵۷۸ ہجری میں لباس فتوت زیب تن کیا اور اس لباس کو ”فتوت ناصری“ کا نام دیا۔ فتوت کے سارے سابقہ سلسلے منسوخ قرار دئے گئے اور فتوت میں شمولیت کی خاطر خلیفہ کی یا اس کے اذن یافتہ شخص کی اجازت ضروری قرار دی گئی۔ سلطان روم، عزیز الدین کیکاؤس اول (۶۰۷-۶۱۶ ہجری)، اس کے جانشین علاء الدین کیقباد (۶۱۶-۶۳۴ ہجری) اور فاتح برصغیر پاکستان و ہند سلطان شہاب الدین محمد غوری غازی (۵۸۵-۶۰۳ ہجری) نے خلیفہ کے بھیجے ہوئے خرقہ ہائے فتوت پہنے ہیں۔ ۶۵۶ ہجری میں خلافت عباسی کا خاتمہ ہو گیا مگر خلیفہ الناصر کی قائم کردہ ”فتوت ناصری“ کسی نہ کسی صورت میں تا دیر باقی رہی۔ ۱۰۱-۶۹۲ ہجری میں شیخ صلاح الدین اشرف جلیل نے علاء الدین الہکازی کو لباس فتوت پہنایا اور سلطان بیبرس مذکور نے ۶۵۹ ہجری اور ۶۶۱ ہجری میں خلیفہ المستنصر باللہ فاطمی اور خلیفہ الحکم بامر اللہ کے ہاتھوں بالترتیب خرقہ فتوت پہنا ہے۔ اسی طرح ”طبورا المناسیب“ کی رسم اور مختلف

آئین جوانمردان

پرنڈے ہالنا اور لڑانا اور اس منظر جنگ سے لطف اندوز ہونا بعد کے خلفاء اور رؤسا کا شعار رہا ہے۔ ”عبازوں“ اور شطاروں“ نے تو پرنڈوں کی پرورش اور ان کی کشتی کروانے پر خاص توجہ رکھی ہے۔ کیا عجب ہے کہ علامہ اقبال نے بھی پرنڈوں کی نت نئی تعبیریں ان ہی رسوم کے پیش نظر بیان فرمائی ہوں۔ علامہ کے چند ابیات ملاحظہ ہوں۔

گرماؤ غریبوں کا لہو سوز یقین سے گنجشک فرومایہ کو شاہیں سے لڑا دو
اٹھا ساقیا پردہ اس راز سے لڑا دے معمولے کو شاہباز سے ۱۰۲
کیوٹر بچہ خود را چہ خوش گفت کہ نتوان زیست با خوی حریری
اگر ’یا ہو‘ زنی از مستی شوق کلہ را از سر شاہین بگیری ۱۰۳
اور اس قسم کی مثالیں ان کے کلام میں بہت زیادہ ہیں۔

فتوت اسلامی سر زمین مغرب میں

سطور گذشتہ میں ہم نے بلاد عرب و ترک اور ایران میں ”مسلمک جوانمردی“ کے نفوذ کو بالاختصار ذکر کیا ہے۔ عربوں کی فتوحات کے نتیجے میں دین اسلام براعظم یورپ میں پہلی صدی ہجری کے اواخر میں نمایاں طور پر پہنچ گیا۔ سر زمین اندلس اور جزیرہ سسلی اسلامی تہذیب و تمدن کے مراکز بن گئے۔ تیسری سے چھٹی صدی ہجری تک یہ خطے فتوت اسلامی کی تربیت گاہیں تھیں اور یہاں کے جوانمردوں کے ذریعے ہی جوانمردی کے آداب و رسوم سارے یورپ میں پھیلے ہیں یہ اسلامی تہذیب کا ایک نمایاں اثر ہے جو عیسائی تہذیب و تمدن پر پڑا اور اس بات کا حق بین عیسائی مصنفین کو بھی اعتراف ہے۔

سلطان عبدالرحمن سوم، الناصر الدین اللہ (۳۰۰-۳۵۰ ہجری)، حکم دوم (۳۶۶-۳۹۹ ہجری) اور ہشام دوم (۳۶۶-۳۹۹ ہجری) کا عہد، زندگی کی اور نڈوں مختلفہ کی مانند فتوت اور شہسواروں کا زرین عہد ہے۔ سلطان عبدالرحمن سوم کے جد اعلیٰ نے اندلس میں پہلی بار امیرالمومنین کا لقب اختیار کیا۔ وہ بڑا مقتدر بادشاہ تھا۔ اسی عبدالرحمن اول نے مدینہ الزہرا میں خرما کا پہلا درخت لگائے ہوئے اپنے جذبات مسرت کو عربی شعر میں ادا کیا تھا جسے علامہ اقبال نے اردو میں منتقل کیا ہے (بال جبریل ۱۳۸-۱۳۹)۔

فرون مذکور میں غرناطہ اور اشبیلہ جوانمرد شہسواروں کی تربیت گاہیں تھیں اکثر عیسائی اعیان اپنی اولاد کو تعلیم و تربیت کے حصول کی خاطر وہاں بھیجتے تھے۔ عیسائی امراء کے نزدیک مسلمانوں کی جنگوں میں کامیابی کے اسباب ”جوانمردی“ اور ”شہسواروں“ کی بنا پر تھے اس خاطر اس روش کی طرف ان

اقبال ریویو

کی خاص توجہ میڈول رہتی تھی۔ اندلسی جوانمرد ”شمسوازی“ کے ہی زیادہ شائق تھے۔ یہ لوگ تقویٰ، شجاعت، حسن اخلاق، حیا، اور عفت کے پیکر اور ساتھ ساتھ بے نظیر نیزہ باز اور تیر انداز تھے۔ ۱۰۴۰ سر زمین ہسپانیہ میں ہمیشہ بڑے ہی نامور شہسوار اور جوانمرد ہوئے ہیں۔ ان عیاروں ”صقوران“ میں ابوالغفران بہت مشہور ہے جس نے اپنی تاخت و تاز سے بادشاہ فرڈی نند پنجم کے ہوش اڑا رکھے تھے۔ دوسرا معروف شخص یوسف بن تاشفین (وفات ۵۰۰ ہجری) ہے جس کے کارنامے بہت مشہور ہیں اور نسیم حجازی صاحب نے اس کی شخصیت پر ایک اسلامی ناول لکھا ہے۔ ایشیلیہ کے ایک حاکم اور عربی زبان کے مشہور شاعر محمد معتمد بن معتمد عبادی کی ایک نظم کا اقبال نے ”قید خانے میں معتمد کی فریاد“ کے عنوان سے اردو میں ترجمہ کیا ہے۔ اسے یوسف بن تاشفین عیار نے ہی شکست دے کر ۸۴۴ ہجری میں قید کر دیا تھا۔ معتمد بڑا سخی، جوانمرد، فیاض اور ادبیات پرور شخص تھا مگر ابن تاشفین سے اختلاف ہو گیا اور زندانی بننا پڑا۔ کہتا ہے۔

مرد ہر زنداں میں ہے بے نیزہ و شمشیر آج
میں پشیمان ہوں پشیمان ہے مری تدبیر بھی

خود بخود زنجیر کی جانب کھنچا جاتا ہے دل
تھی اسی فولاد سے شاید مری شمشیر بھی ۱۰۵

علامہ کو سر زمین اندلس اور جزیرہ سسلی سے ایک خاص محبت تھی۔ صقلیہ (جزیرہ سسلی) کے پاس سے گذرتے ہوئے ان کے جذبات املد آئے اور انہوں نے اس سر زمین پر ایسا ہی نوحہ کیا جیسا کہ معدی نے بغداد کی تباہی پر، داغ دہلوی نے جہاں آباد کے مثنیٰ اور ابن بدرون نے غرناطہ کے زوال پر کیا تھا۔

نالہ کش ”شیراز کا بلبل“ ہوا بغداد پر
داغ رویا خون کے آنسو جہاں آباد پر

آسمان نے دولت غرناطہ جب برباد کی
ابن بدرون کے دل نا شاد نے فریاد کی

غم نشین اقبال کو بخشا گیا ماتم ترا
چن لیا تقدیر نے وہ دل کہ تھا مجرم تیرا ۱۰۶

انہوں نے ۱۹۳۳ء میں ہسپانیہ کی سیر اور قرطبہ شہر کی مشہور ”جامع مسجد“ میں، جو اب گرجا ہے، علامہ نے نماز ادا کی۔ ۲۲ شوال ۶۳۶ ہجری کو فرڈی نند سوم نے قرطبہ اور دوسرے شہر فتح کر لئے تھے اور اس مسجد کو جلد ہی چرچ بنا دیا گیا تھا۔ اس وقت سے لے کر ۱۹۳۳ء تک

آئین جوانمردان

علامہ کے علاوہ شاید کسی اور مسلمان نے وہاں نماز ادا نہیں کی تھی۔
”بال جبریل“ میں فرماتے ہیں۔

وہ مسجدہ روح زمین جس سے کانپ جاتی تھی
اسی کو آج ترستے ہیں منبر و محراب
ہوائے قرطبہ شاید یہ ہے اثر تیرا
مری نوا میں ہے سوز و سرور عہد شباب ۱۰۷

قرطبہ کی اسلامی تربیت گاہوں کے بارے میں فرماتے ہیں۔

ہے زمین قرطبہ بھی دیدہ مسلم کا نور
ظلمت مغرب میں جو روشن تھی مثل شمع طور
بجھ کے بزم ملت بیضا پریشان کر گئی
اور دیا تہذیب حاضر کا فروزاں کر گئی
قبر اس تہذیب کی یہ سر زمین پاک ہے
جس سے تاک گلشن یورپ کی رگ نمناک ہے ۱۰۸

”بال جبریل“ میں ہسپانیہ کے متعلق جو کچھ آپ نے لکھا ہے اسے پڑھ کر ہر غیرت مند مسلمان کے جذبات کا طوفان امداد آنا اور دل کا بے قابو ہو جانا ایک فطری امر ہے۔ اس سر زمین سے ان کی عقیدت ان شعروں میں ملاحظہ کیجئے۔

ہسپانیہ تو خون مسلمان کا امین ہے
مانند حرم پاک ہے تو مری نظر میں
پوشیدہ تری خاک میں مسجدوں کے نشان ہیں
خاموش اذانیں ہیں تری بادِ سحر میں
غرناطہ بھی دیکھا مری آنکھوں نے ولیکن
تسکین مسافر نہ سفر میں نہ حضر میں

”مسجد قرطبہ“ ان کی لازوال اور منفرد نظم ہے جس کے ہائے کی نظم اسلامی ادب میں بمشکل ہی مل سکتے گی۔ اس نظم میں انہوں نے اندلسی ”جوانمردوں“ (فتیان) کی سیرت اور ان کی نمایاں صفات کو بھی یکجا کر دیا ہے۔ ساری اصطلاحیں بھی وہی استعمال کی ہیں جو اس مسلک کے لئے مخصوص ہیں۔ اب ان جوانمردوں کے ذکر کے چند نمونے ملاحظہ ہوں۔

آہ وہ مردانِ حق، وہ عربی ”شہسوار“
حاصل ”خلقِ عظیم“، صاحبِ صدق و یقین

اقبال ریویو

جن کی نگاہوں نے کی تربیت شرق و غرب
 ظلمت یورپ میں تھی، جن کی خرد راہ بین
 جن کے لہو کی طفیل، آج بھی ہیں اندلسی
 خوش دل و گرم اختلاط، سادہ و روشن جبین
 جن کی حکومت سے ہے فاش یہ رمز غریب
 سلطنت اہل دل فقر ہے، شاہی نہیں
 فارس ارباب ذوق، فارس میدان شوق
 بادہ ہے اس کا رحیق، تیغ ہے اس کی اصیل
 بوئے یمن آج بھی اس کی ہواؤں میں ہے
 رنگ حجاز آج بھی اس کی نواؤں میں ہے

”مسجد قرطبہ“ کی تعمیر کا آغاز خلیفہ عبدالرحمن بن امیہ - الداخل کے ہاتھوں ۱۶۸ ہجری میں ہوا۔ اس عظیم الشان مسجد کی تکمیل اس خلیفہ کا سب سے بڑا کارنامہ ہے۔ عبدالرحمن اول کے جانشین مسجد کی تازہ کاری و توسیع میں برابر کوشاں رہے۔ اس سلسلے میں عبدالرحمن سوم اور حکم دوم مذکور نے نمایاں کام کیا۔ اس وسیع و عریض مسجد میں پوری اسلامی تہذیب نمایاں تھی اور فن تعمیر کے لاجواب شاہکاروں میں شامل رہی ہے۔ علامہ نے اس مسجد کے بارے میں جو تاثرات بیان فرمائے ہیں وہ عقیدت ہی نہیں، حقیقت ثابتہ ہیں۔

اے حرم قرطبہ، عشق سے تیرا وجود
 عشق سراپا دوام جس میں نہیں رت و بود
 تیرا جلال و جمال، مرد خدا کی دلیل
 وہ بھی جلیل و جمیل، تو بھی جلیل و جمیل
 تیری بنا پائیدار، تیرے ستوں بے شمار
 شام کے صحرا میں ہو جیسے ہجوم نخیل
 تجھ سے ہوا آشکار بندہ مومن کا راز
 اس کے دنوں کی تپش، اس کی شبوں کا گداز

فتوت کا دور انحطاط اور زوال

تقریباً آٹھویں صدی ہجری کے اوسط سے خاتماہی نظام میں خرابیاں پیدا ہونے لگیں اور صوفیہ پر کھلم کھلا انتقاد ہونے لگے۔ ان انتقادات کو معاصرانہ ادبیات اور تواریخ میں دیکھا جاسکتا ہے۔ اسی صدی سے نظام فتوت میں بھی خرابیاں نمایاں ہونے لگیں اسی زمانے میں ایرانی نامور شاعر اوحدی مراغہ ای نے اپنی مشنوی ”جام جم“ میں جوانمردوں پر سخت انتقاد لکھے۔ اس کے نزدیک فنیان نکلے، مفت خورے اور بداعمال ہو چکے اور زواہا کو بدکاریوں کا اڈہ بنا

آئین جوانمردان

رکھا ہے۔ ۱۱۰ اس کی بڑی وجہ اصناف اور پیشہ وروں کی عمومی شمولیت تھی جن کی وجہ سے زعماء اور نصحاء اپنے فرائض کما حقہ ادا نہیں کر سکتے تھے۔

پہلے بیان ہو چکا کہ پیشہ وروں کو گروہ جوانمردی میں شرکت سے محروم رکھا جاتا تھا۔ اس کا سخت رد عمل ہوا اور ساتویں آٹھویں صدی ہجری سے تمام اصناف اور پیشہ ور گروہ میں بزرگ شامل ہونے لگے۔ اس طرح دستکاروں کو معاشرے میں ایک معزز مقام مل گیا۔ (یہ اس تحریک کا اثر ہے کہ آج بھی عرب ممالک ترکی اور ایران وغیرہ میں پیشہ وروں کا بڑا وقار ہے اور کسی بھی پیشے کو برا اور پست کام نہیں سمجھا جاتا)۔ پیشہ وروں کی مختلف انجمنیں بنائی گئیں جن کے رئیس ناسزد یا انتخاب کئے جاتے تھے۔ اس ضمن میں مختلف پیشوں کی جوانمردی اور ایثار کے بارے میں کئی کتابیں لکھی گئی ہیں جن کے قلمی نسخے استنبول اور تہران کے بعض کتب خانوں میں موجود ہیں۔ اصناف کی ان جوانمردانہ انجمنوں کو بڑا اقتدار نصیب ہونے لگا تھا۔ یہ لوگ سیاست ملکی میں دخل ہونے لگے اخی اخیتی ایرانی نے اصناف کی مدد سے ۹۶ تبریز اور آذربائیجان کی حکومت پر قبضہ کر لیا تھا اور ۷۵۸ سے ۷۶۰ ہجری تک اقتدار کو ہاتھ میں رکھا مگر اس آخری سال میں سلطان اویس سے مغلوب ہو گیا۔ ۱۱۱

صفویہ سلطنت کے بانی شاہ اسمعیل متخلص بہ خطائی ۹۰۶-۹۳۰ ہجری) نے بھی اصناف اور پیشہ وروں کی انجمنوں کی مدد سے اتنی قوت حاصل کر لی تھی۔ اس زمانے کے جوانمرد ”قزلباش“ کہلاتے تھے۔ سلطان کا والد حیدر (وفات ۸۹۸ ہجری) اس گروہ کی سرگرمیوں کے خلاف تھا اور شاہ اسمعیل کے جانشینوں نے بھی اس گروہ کے ساتھ مخالفانہ رویہ ہی اختیار کیا۔ شاہ عباس کبیر صفوی نے اس گروہ پر پابندیاں لگا دیں اور ان کے زویا اور لنگر خانوں کو قانوناً بند کروا دیا۔ وجہ یہ تھی کہ بادشاہ ان کی قوت سے خائف تھا اور ہر وقت سلطنت کی فکر تھی کہ کب ان لرگوں کی ریشہ دوانیوں کا شکار ہو جائے۔ اسی زمانے میں سارے اسلامی ممالک میں ”جوانمردوں“ کے خلاف فضا ہموار ہونے لگی اور یہ بیچارے مختلف مقامات میں منتشر ہو گئے۔

ایران میں یہ منتشر اور پراگندہ جوانمرد شہر شہر میں جمع ہو گئے۔ یہ گروہ ”داش مشدی“ کہلاتا تھا۔ داش یا دا داش، اخ (برادر) کا مرادف ہے اور ”مشدی“ عامیانه لہجے میں ”شہدی“ کی بگڑی ہوئی صورت ہے۔ داش یا داداش مشدی دنکا فساد کرنے، لوٹ مار پھیلانے اور ایسے ہی دوسرے کام کرنے میں بدنام رہے ہیں۔ ۱۱۲ ہمارے ہاں کا مروج لفظ ”دادا“ جو اسی معنی میں استعمال ہوتا ہے ظاہراً ”داداش“ کا ہی مخفف ہے۔ عام لوگ ”داداگر“ بھی کہتے ہیں۔

ایران میں ”جرانمردی“ کی تحریک بہتر منظم رہی ہے۔ صفوی بادشاہوں کی کوششوں کے باوجود یہ تحریک منحل نہ ہو سکی۔ مرحوم عبداللہ مستوفی کی کتاب ”شرح زندگانی سن ”یا“ تاریخ اجتماعی و اداری دورہ قاچار“ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ گذشتہ صدی کے اواسط تک ”جوانمرد“ بڑی تعداد میں تہران شہر میں موجود اور سرگرم رہے ہیں۔ البتہ اب سیاسی ہابندیوں کی بنا پر ان کی اصطلاحات اور اشارات اس نوعیت کے تھے کہ وہ خود ہی سمجھ سکتے تھے۔ ان کی دیگر فعالیتیں وہی تھیں جو ”فتوت ناصر“ کے ذکر کے سلسلے میں بیان کی گئی تھیں۔ ۱۱۳۰ جوانمردی کے صدہا سال کے رواج کے آثار ایران اور عرب ممالک میں اب بھی مشہد ہیں۔ ”جوانمردی“ یا ”فتوت“ اور ان کے اعداد الفاظ اب بھی عام انداز میں مروج اور تکیہ کلام بنے ہوئے ہیں اور قدم قدم پر اس مسلک کے اثرات کا احساس ہونے لگتا ہے۔

انتہائی زوال

جرمنی کے نامور محقق آنجہانی پروفیسر فرانتز تیشز (۱۸۸۸ء-۱۹۶۷ء) کی رائے کے مطابق جوانمردی کا انتہائی زوال دو وجوہ کی بنا پر ہوا: یورپ میں صنعتی انقلاب آجانے سے مشرقی اسلامی ممالک میں ضروریات زندگی سستے داموں سپہا ہونے لگیں اس لئے ان ممالک میں پیشہ وروں اور اصناف کا وہ احترام نہ رہا۔ اس طرح ”اصنافی فتوت“ جو آخری منظم صورت تھی، پراگندہ اور بے اثر ہو کر رہ گئی۔ دوسرے یہ کہ جدید دور میں مستقل فوج اور پولیس کی موجودگی میں ”جوانمردوں“ کی رضاکارانہ خدمات کی چنداں ضرورت نہ رہی بلکہ اس قسم کی مسلح سیاسی اور معاشرتی تنظیموں کو حکومتوں کے مفاد کے خلاف سمجھا جانے لگا۔ ۱۱۳۰ ان وجوہ میں اصنافی فتوت والوں کی بے راہ روی اور غلط کاریوں کو بھی شامل کر لینا چاہئے۔

فتوت برصغیر ہند و پاکستان میں

مرحوم استاد سعید نفیسی نے فتوت کے برصغیر میں وارد ہونے کے بارے تردید کی ہے۔ ۱۱۵۰ اور راقم الحروف کو بھی فی الحال یہاں کی مفصل تشکیلات کا علم نہیں ہے۔ مگر کئی اشارات و علائم بلکہ بعض نیم شواہد موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلک جوانمردی کا یقینی طور پر یہاں رواج رہا ہے۔

اس سے قبل حضرت بوعلی شاہ قلندر کی ”قلندریت“ ۱۱۶ کے بارے میں چند سطریں سپرد قلم کی جا چکی ہیں۔ حضرت میر سید علی ہمدانی کے رسالہ ”فتوتیہ“ اور ان کی جوانمردی کا ذکر بھی ہو چکا۔ ۷۷۳ سے ۷۸۶ ہجری تک آپ کی سرگرمیوں کی جولانگاہ وادی کشمیر رہی اور کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ آپ کے توسط سے روش فتوت کو تقویت نہ ملی ہو۔ سکھ مذہب پر بھی اسلامی

آئین جوانمردان

فتوت کی بعض رسوم کا اثر نظر آتا ہے ۱۱۷ اور ظاہر ہے کہ یہ برصغیر کے ہی مسلمانوں کا نفوذ ہوگا۔ اس کے علاوہ جو شواہد مل سکتے ہیں، وہ مندرجہ ذیل ہیں :

- ۱- برصغیر کے ایک بادشاہ سلطان شہاب الدین محمد غوری نے، جیسا کہ پہلے بھی ذکر ہوچکا، خلیفہ الناصر الدین اللہ کا بھیجا ہوا خرقہ فتوت پہنا تھا۔ اس کا یہ لازمیہ نظر آتا ہے کہ اس نے اپنے اعیان و اکابر کے ذریعے اس مسلک کو یہاں رواج دیا ہوگا۔
- ۲- سلطان غیاث الدین بلبن کے بھتیجے امیر کنتلوخان کے بارے میں لکھتے ہیں کہ وہ آئین جوانمردان کا پیرو تھا۔ ۱۱۸
- ۳- یہاں کے اکثر صوفیہ اور بزرگان دین عملاً ”جوانمرد“ تھے۔ بعض صوفیہ کرام کا لقب ”اخئی“ ۱۱۹ تھا جو ”جوانمرد“ کا مرادف ہے۔ یہ لقب ان بزرگوں کے لئے مخصوص تھا جنہوں نے ”جوانمردی“ کے آداب و رسوم کو اپنا رکھا ہو۔ برصغیر کے ایک ایسے بزرگ حضرت ”اخئی“ شیخ سراج الدین عثمان (وفات ۷۵۸ ہجری) ہیں جو حضرت نظام الدین الاولیاء دہلوی (وفات ۷۲۵ ہجری) کے مرید تھے۔ وہ اہل لکھنؤ تھے مگر مدتوں دہلی میں رہے اور ۷۲۸ ہجری سے لے کر وفات تک ہنگال میں ہی رہے ہیں۔ مختصراً آپ کو ”اخئی سراج“ کہا جاتا ہے۔ ۱۲۰ دوسرے صوفیہ ”اخئی“ تو نہ تھے البتہ عملاً ”جوانمرد“ نظر آتے ہیں۔ ۱۲۱
- ۴- برصغیر کے بعض شعراء کا تخلص ”فتوت“ تھا۔ ان شعراء کے جو مختصر حالات ملتے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شعراء واقعی ”جوانمرد“ اور اس روش پر گامزن تھے۔ ایسے شعراء میں مندرجہ ذیل خاصے مشہور ہیں :

(الف) حبیب اللہ فتوت کشمیری (شاہجہان اور عالمگیر کا معاصر)
ب۔ میرزا ابو تراب فتوت ہروی لاہوری (داراشکوہ بن شاہجہان کا معاصر)
اور ج۔ فتوت حسین خان فتوت کشمیری (محمد شاہ رنگیلے کا معاصر)۔ ۱۲۲

بہر طور اس سلسلے میں راقم الحروف ابھی مختلف سرفروشانہ انجمنوں میں ”تشکیلات جوانمردی“ کی تلاش میں مصروف ہے۔

’آئین جوانمردان اور اقبال‘ پر یہ مختصر گفتار یہاں پر ختم ہو رہی ہے مگر ابھی اس سلسلے میں اور بھی کام کرنا ہوگا۔ امیر خسرو نے کیا خوب

مغان کہ دانہ ی انگور آب میسازند ستاره میشکند، آفتاب میسازند
حسن ختام کی خاطر علامہ کے ایسے چند مزید اشعار نقل کئے جاتے ہیں جن
میں جوانمردی یا اس روش کے کسی شعبے پر روشنی پڑتی ہے۔

عفو و عدل و بذل و احسانش عظیم ہم بقہر اندر مزاج او کریم ۱۲۳
چو تاب از خود بگیرد قطره آب میان صد گمہر یک دانہ گردد
بہ بزم ہمنوایان آنچنان زی کہ گلشن ہر تو خلوت خانہ گردد ۱۲۴
خدا کے عاشق تو ہیں ہزاروں بنوں میں پھرتے ہیں مارے مارے
میں اس کا بندہ بنوں گا جس کو خدا کے بندوں سے پیار ہوگا

در غم دیگر بسوز و دیگران را ہم بسوز
گفتمت روشن حدیثی، گر توانی دار گوش
یہی مقصود فطرت ہے یہی رمز مسلمانی
اخوت کی جہانگیری، محبت کی فراوانی
بتان رنگ و خون کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا
نہ تورانی رہے باقی، نہ ایرانی نہ افغانی ۱۲۵

غلام ہمت بیدار آن سوارانم
ستارہ را بسنان سفتہ در گرہ بستید ۱۲۶

با دمی نرسیدی، خداچہ می چوئی؟ زخود گریخہ ای، آشناچہ می چوئی ۱۲۷

یہ ہے خلاصہ علم قلندری، کہ حیات
خدا تک جستہ ہے لیکن کمال سے دور نہیں
تیری نگاہ سے دل سینوں میں کانپتے تھے
کھویا گیا ہے تیرا ”جذب قلندرانہ“ ۱۲۸

صید مومن این جہان آب و گل باز را گوئی کہ صید خود بہل؟
حل نشد این معنی مشکل مرا شاہین از افلاک بگریزد چرا؟
وای آن شاہین کہ شاہینی نکرد مرغکی از چنگ او نا مد بدرد ۱۲۹

صلہ تیرا تیری زنجیر یا شمشیر ہے میری؟
کہ تیری رھزنی سے تنگ ہے دریا کی پہنائی
سکندر، حیف تو اس کو ”جوانمردی“ سمجھتا ہے
گوارا اس طرح کرتے ہیں ہم چشموں کی رسوائی؟
تیرا پیشہ ہے سفاکی، میرا پیشہ ہے سفا کی
کہ ہم قزاق ہیں دونوں، تو میدانی میں دریائی ۱۳۰

آئین جوانمردان

قلندرانہ ادائیں، سکندرانہ جلال
 یہ امتیں ہیں جہاں میں برہنہ شمشیریں
 خودی سے مرد خود آگاہ کا جمال و جلال
 کہ یہ کتاب ہے، باقی تمام تفسیریں ارغمان حجاز، ۲۷

منابع اور حواشی:

- (۱) بانگ دراصفحہ ۲۸۸-۲۸۵ (۲) زبور عجم ۱۷۴ (۳) ہال جبریل ۸۳، ۵۰
- (۴) ارغمان حجاز ۱۱۱، ۱۶۳ (۵) ان تحقیقات کی تفصیل کو Index Islamicus اور اس کے دو Supplements میں "Futuwwa" کے عنوان دیکھا جا سکتا ہے۔ (۶) ملاحظہ ہو شیخ ابو عبداللہ محمد ابن المعمار حنبلی (وفات ۶۴۲ ہجری کی "کتاب الفتوة" صفحہ ۱۳۹، چاپ بغداد ۱۹۶۰ء)۔ یہ لفظ عربی سے ترکیب پایا ہے اس لئے کہ شاول، تشاول کے معنی نیزہ کے ساتھ حملہ کرنے کے ہیں اور یورپ کے Chivalrous یا Knight Errants کے کام اسی قسم کے رہے ہیں۔ (۸) ملاحظہ ہو اسرار و رموز ۱۸۳ اور جاوید نامہ ۱۷۰ وغیرہ (۹) از سعدی تا جاسی چاپ تہران صفحہ ۵۳۵ (۱۰) گلستان باب چہارم اور بوستان باب دوم (۱۱) دیوان جوہا چاپ لاہور ۱۹۹-۲۰۵ (۱۲) اسرار و رموز صفحہ ۲۰۲-۲۱۰ (۱۳) کتاب الفتوة صفحہ ۱۵۷ (۱۴) سرچشہ تصوف در ایران ۱۳۴ (۱۵) جلد دوم، چاپ تہران ۱۱۲، ۱۱۳ (۱۶) قلمی نمبر ۷۷۷۶ کتب خانہ مجلس شورا، ملی تہران (۱۷) پیام مشرق ۲۶۲ (۱۸) ارغمان حجاز ۱۶۵ (۱۹) کتاب الفتوة، ابن المعمار ۲۴۲، ۲۴۹ (۲۰) آیہ ۹۰ النحل (۲۱) اسرار و رموز ۱۲۳ (۲۲) کتاب الفتوة، ابن المعمار صفحہ ۱۱، ۱۳۳ (۲۳) اسرار و رموز صفحہ ۱۸۲ تا ۱۸۸ (۲۴) صفحہ ۲۶ (۲۵) کتاب الفتوة صفحہ ۱۵۸ (۲۶) جاوید نامہ ۲۳۱-۲۳۲ (۲۷) ایضاً ۱۵۱ جو ماخوذ از کتاب الطواسین ہے (۲۸) کتاب الفتوة ۱۵۸ (۲۹) اسرار و رموز ۲۳ (۳۰) زبور عجم ۱۸۳ (۳۱) ہال جبریل ۱۹۰ (۳۲) ضرب کلمہ ۱۲۹ (۳۳) "فتوت نامہ" یا "فتوتید" اس منشور یا منظوم کتاب کو کہتے ہیں جس میں مسلک فتوت کے آداب و رسوم مندرج ہوتے ہیں اس قسم کی ہندردہ کتابیں راقم الحروف کی نظر سے گذری ہیں۔ (۳۴) سر دین صدق مقال اکل حلال۔ خلوت و جلوت تماشا، جمال (جاوید نامہ ۲۴) (۳۵) "محمد، پیغمبری کہ از نو باید شناخت" چاپ تہران صفحہ ۳۶ اور رحمۃ اللعلمین جلد اول مطبوعہ لاہور صفحہ ۴۴ (۳۶) کتاب الفتوة ابن المعمار صفحہ ۱۴۲ یہ شعر منشی ابو المعالی نے بھی اپنی "کاملہ و دمنہ" میں نقل کیا ہے۔ (۳۷) یہاں بہ اس قابل توجہ ہے کہ نبی اکرم صلعم نے حضرت یوسف علیہ السلام کو "اخی" (میرا بھائی) خطاب

اقبال ریویو

فرمایا ہے اور جوانمرد اسی اصطلاح سے استفادہ کرتے ہیں۔ دہماہ ۱۳۳۵ شمسی صفحہ ۷۵۔ (۳۸) ۹۱ سورۃ یوسف (۳۹) اسرار و رموز صفحہ ۲۱ (۴۰) کتاب الفتوة ابن المعمار ۲۸۳-۲۸۵ (۴۱) الدهر ۸-۹ (۴۲) دیوان فروغی باہتمام مرحوم سعید نفیسی، تہران ۹۳ (۴۳) اسرار و رموز ۱۷۷ (۴۴) زبور عجم ۱۳۹ (۴۵) اسرار و رموز ۵۳ (۴۶) مسافر ۳۸ (۴۷) ہس چہ باید کرد ۲۳-۲۴ (۴۸) ذوالفقار علی رض کے بارے میں اختلاف ہے کہ یہ کہاں سے ہاتھ لگی تھی۔ بعض کے نزدیک یہ شمشیر فتح خیبر کے اسواں غنیمت میں ہاتھ آئی اور رسول اکرم صلعم نے فاتح خیبر کو مرحمت فرمادی تھی۔ ایک گروہ کا خیال ہے کہ روسی سفیر مقوقس نے اسے پیغمبر صلعم کی خدمت میں ہدیہ کیا تھا۔ تفصیل ’گلستان سعدی‘ کے حاشیے نوشتہ استاد ڈاکٹر سعید خلیل خطیب رہبر اور کتاب الفتوة ابن المعمار صفحہ ۷ اور ۹۸ میں دیکھی جاسکتی ہے۔ (۴۹) اتنی شہرت کے باوجود یہ حدیث معتبر کتابوں میں نہیں ملتی۔ دیکھئے سفینہ الجارج مجلد دوم چاپ نجف اشرف ۱۳۵۵ ق صفحہ ۳۳۵۔ (۵۰) مسلم اول ”شہ مردان علی رض۔ عشق را سرمایہ ایمان علی رض (اسرار و رموز ۵۲)۔ (۵۱) کلیات (قصائد) چاپ تہران صفحہ ۴۲۹-۴۲۸ (۵۲) فرہنگ ایران زمین شماره ۱۰ سال ۱۳۴۱ شمسی۔ (۵۳) دیوان اوحدی، تہران ۵۔ (۵۴) حضرت زہرا رض کے ایثار کے بارے میں فرمایا۔

بہر محتاجی دلش آنگرنہ سوخت

با یہودی چادر خود را فروخت (اسرار و رموز ۱۷۸)

(۵۵) اسرار و رموز ۱۷۷-۱۷۸ (۵۶) آیہ ۱۰۷ سورہ ۳۷ الصفت

(۵۷) اسرار و رموز ۱۲۶-۱۲۸ (۵۸) بال جبریل ۶۳۔

(۵۹) بانگ درا ۳۰۲ (۶۰) ضرب کلیم ۲۹ (۶۱) برائے تفصیل ملاحظہ ہو: روضات الجنان و جنات الجنان مؤلفہ حسین کرہلائی (وفات ۹۹۷ ہجری) جلد اول چاپ تہران، سر چشمہ تصوف در ایران اور خلاصہ المناقب مؤلفہ جعفر بدخشئی (وفات ۷۹۷ ہجری) عکسی، تہران۔

(۶۲) ”الملائیہ والصفویہ و اهل الفتوة“ مع رسالہ الملائیہ مؤلفہ ڈاکٹر ابوالعلا عینی، قاہرہ ۱۳۶۴ ق اور اس کا فارسی ترجمہ ”ملاستیان و صوفیان و جوانمردان“ (۲۱) مترجمہ آقای علی رضوی کابل ۱۳۴۴ ش۔ (۶۳) کتاب الفتوة ۱۳۷-۱۳۸ آیت ۱۳۸ سورہ یوسف میں سے ہے (۶۴) ایضاً ۱۵۳ (۶۵) علامہ اقبال نے زبور عجم ۱۶۰ اور جاوید نامہ ۳۲ میں ”رفیق“ کو اس طرح نظم کیا ہے کہ ”رفیقان جوانمرد“ کا سماں آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔

آئین جوانمردان

من از طریق نہ ہرسم، ”رفیق“ می جویم
کہ گفتہ اند کہ نخستین ”رفیق“ و باز طریق
من چو کوران دست بر دوش ”رفیق“
پا نہادم اندر ان غار عمیق

(۶۶) اشعار ناصری سیواسی مذکور کے ہیں۔ فرهنگ ایران زمیں جلد ۱، سال ۱۳۳۱ ش۔ نیز ملاحظہ ہو سرچشمہ تصوف در ایران، چاپ تہران صفحہ ۱۹۳ (۶۷) نفائس الفنون فی عرائس العیون جلد دوم صفحہ ۱۱۵ (۶۸) مجلہ ”معارف اسلامی“ سازمان اوقاف تہران شمارہ ۸ بہمن ماہ ۱۳۴۷ شمسی با مقدمہ و تصحیح راقم الحروف۔ ابتدائی اشعار اس طرح ہیں:

الا ای ہوشمند خوب کردار
بگویم باتو رمزی چند ز اسرار
چون دانش داری و ہستی خردمند
بیاموز از فتوت نکتہ ای چند
کہ ہفتاد و دو شد شرط فتوت
یکی زان شرطہا باشد مروت

(۶۹) سفرنامہ ابن بطوطہ (فارسی ترجمہ)، تہران صفحہ ۲۸۱-۳۰۰ (۷۰) العلہ بین التشیح و التصوف مجلد دوم تالیف ڈاکٹر مصطفیٰ یشبی، بغداد صفحہ ۱۹۷ (۷۱) ارسغان حجاز صفحہ ۴۳

(۷۲) خداوند! یہ تیرے سادہ دل بندے کدھر جائیں
کہ درویشی بھی عیاری ہے سلطانی بھی عیاری (بال جبریل ۵۸)
عقل عیار ہے سو بھیس بنا لیتی ہے
عشق بیچارہ نہ ملا ہے، نہ زاہد نہ حکیم (ایضاً ۸۸)

(۷۳) کتاب الفتوة ابن المعمار ۲۹۱، ۲۹۲ (۷۴) تاریخ تمدن اسلام از جرجی زیدان (فارسی ترجمہ) جلد ۵، تہران ۶۱ (۷۵) زبور ۱۳۵ (۷۶) جاوید نامہ ۹۹ (۷۷) بال جبریل ۹۸، ۵۵ (۷۸) جاوید نامہ ۶۶ (۷۹) بال جبریل ۲۱۲، ۱۳۷، ۹۹ (۸۰) ضرب کلیم ۱۱۶، ۳۷ (۸۱) دیوان حافظ بتصحیح مرحومین علامہ محمد قزوینی اور ڈاکٹر قاسم غنی، تہران صفحہ ۱۲۰ (۸۲) پیام مشرق ۲۱۱ (۸۳) چاپ تہران صفحہ ۴۲۹ (۸۴) قلمی نمبر ۱۰۵۵۔ ط کتب خانہ مجلس شورای ملی، تہران (۸۵) پیام مشرق ۱۹۵ (۸۶) بال جبریل ۱۰۲، ۷۲، ۵۰ (۸۷) ارسغان حجاز ۱۸۷، ۱۹۱ (۸۸) زبور عجم ۱۷۰، ۱۰۰، ۹۶ (۸۹) جاوید نامہ ۲۲۱، ۲۲۵ (۹۰) بال جبریل ۴۴، ۴۳، ۹۹

اقبال ریویو

(۹۱) ضرب کلیم صفحہ ۳۸،۳۶،۴ (۹۲) ایضاً صفحہ ۳۵ (۹۳) ارمغان حجاز ۲۱۰،۱۶۵،۹۰ (۹۴) اسرار و رموز صفحہ ۱۸۳ (۹۵) اسرار و رموز ۲۹،۲۷ (۹۶) ارمغان ہاک صفحہ ۱۱۲،۱۰۷ (۹۷) ”علم ہے ابن الکتاب، عشق ہے ام الکتاب“ (ضرب کلیم ۱۳ دیکھئے ”علم و عشق“) اسرار و رموز فرماتے ہیں۔

علم مسلم کامل از سوز دل امت

معنی اسلام ترک آفل است (۷۲)

(۹۸) میندیش از کف خاک میندیش

بیجان تو کہ من پایان ندارم (زیورعجم ۵۴)

- (۹۹) اسرار و رموز ۷۰-۷۲ (۱۰۰) علامہ فرماتے ہیں۔
 تیغ ایوبی رح نگاہ بایزید رح۔ گنجہای ہر دو عالم کلید (پس چہ باید کرد ۵۲)
 (۱۰۱) زندگانی عجیب یک خلیفہ عباسی۔ مجلہ شرق شماره ۱۰ سال ۱۳۰۹ ش۔ مرحوم استاد عباس اقبال آشتیانی کا مقالہ (چاپ تہران)۔
 (۱۰۲) بال جبریل (۱۰۳) ارمغان حجاز (۱۰۴) تاریخ اسلام کے حیرت انگیز لمحات (ترجمہ از عربی) حیدرآباد دکن ۱۹۴۷ء صفحہ ۱۵۰-۱۵۱ اور
 ‘Literary History of the Arabs’ by R. Nicholson pp 84-85.
 (۱۰۵) بال جبریل ۱۳۷ (۱۰۶) بانگ درا ۱۳۲ (۱۰۷) بال جبریل ۵۶-۵۷
 (۱۰۸) بانگ درا ۱۵۶ (۱۰۹) بال جبریل
 (۱۱۰) دیوان اوحدی سراغہ ای ”درفتوت داران بدروغ“ صفحہ ۵۶۳-۵۶۸
 (۱۱۱) مجلہ دانشکدہ ادبیات تہران، دیمہ ۱۳۳۵ شمسی صفحہ ۷۸
 (۱۱۲) سرچشمہ تصوف در ایران ۱۳۲-۱۳۳ (۱۱۳) جلد اول، چاپ تہران ۱۳۲۱/شمسی ۰۱۹۴۴۔ اس کتاب کے مؤلف نے اپنے تجربات اور چشم دید واقعات کو قلم بند کیا ہے۔ (۱۱۴) مجلہ دانشکدہ ادبیات مذکور ۹۲-۹۳
 (۱۱۵) سرچشمہ تصوف در ایران ۵۶ (۱۱۶) قلندریٹ پر علیحدہ مقالے لکھنے کی ضرورت ہے شعر میں شیخ ابوسعید ابوالخیر (وفات ۴۴۰ ہجری)، شیخ عین القضاة ہمدانی (مقتول ۵۲۵ ہجری)، حکیم سنائی، حکیم خاقانی، شیخ عراقی ہمدانی (وفات ۶۸۸ ہجری)، سعدی اور حافظ کے کلام سے استناد ہو سکتا ہے۔ (۱۱۷) اس سلسلے میں ان کے ”کچھے“ کی رسم اور اہمیت کے بارے میں اشارہ کافی ہے جو ”جوآنمردی“ کے تصور شلوار سے ماخوذ ہے۔
 ”سر زمین ہند“ تالیف ڈاکٹر علی اصغر حکمت، تہران صفحہ ۲۸۸-
 (۱۱۸) امیر خسرو دہلوی تالیف قوثم الدولہ، تہران صفحہ ۱۹ (۱۱۹) ”الخی“

آئین جوانمردان

کے اوصاف حضرت میر سید علی ہمدانی کے رسالہ ”فتوتیہ“ سے یہاں نقل کئے جاتے ہیں: ”... ای عزیز، ”اخی“ باید کہ بمکارم اخلاق موصوف بود وبخصائل پسندیدہ آراستہ باشد؛ باپیران بحسرت باشد؛ باجوانان بنصیحت، باطفالان بہ شفقت، باضعیفان برحمت، بادرویشان بہ بزل و سخاوت، باعلماء بتوقیر و حشمت، بانظالمان بعداوت، بافاجران باہانت، باخلق باحسان و مروت باحق بہ تضرع و استکانت، بانفس بچنگ، باخلق بصلح، باہوا بمخالفت، باشیطان بمجارت، ہرچغای خلقی متحمل، در مقابل اعداء حلیم، در وقت مصائب صابر، در حالت رجاشاگر، بعیوب نفس خود شارف، از ذکر عیوب خلق ساکت، اندوہ و مصیبت خلق را کارہ، بتقدیرات قضای ازلی راضی، از بدعت و ہوادور، قدم در شریعت را سخ، نفس در طریقت ثابت، از مواضع تہمت معتز، بر علم نجات حریص، از اہل غفلت متنفر، در سفر مصاحبان رابطاعت معاون، ہر جماعت مواظب، زیر دستاں را ناصح، باندک دنیا قانع، در احوال و احوال آخرت متفکر، از افعال و اقوال خود خائف، از فضیحت و رسوائی قیامت ترساں و بقضل و عنایت دیان امیدوار . . . این است بعض از خصال ”اخی“ کہ ذکر کردہ شد، چنانکہ از مسائخ طریقت و ارباب فتوت مشاہدہ افتادہ است و وجوب این جملہ در طریقت فتوت بدلائل آیات و اخبار ثابت شدہ است و ذکر آن جملہ اطنابی دارد و بدین قدر اختصار کردہ شدہ است، اس فصیح عبارت میں لفظ ”اخی“ کے اوصاف ملاحظہ کئے جاسکتے ہیں۔

(۱۲۰) تذکرہ صوفیائے بنگال مؤلفہ اعجاز الحق قدوسی ۳۰۹-۳۱۰

(۱۲۱) ماہنامہ المعارف لاہور، فروری ۱۹۶۹ء صفحہ ۲۶، ۲۳ (۱۲۲) تذکرہ شعرائ کشمیر تکملہ جلد سوم بکوشش سید پیر حسام الدین راشدی و باہتمام اقبال اکیڈمی صفحہ ۱۰۸۲، اور اکیڈمی ہی کی طرف سے شائع شدہ تذکرہ شعرائ پنجاب بکوشش سرہنگ خواجہ عبدالرشید صفحہ ۲۷۱ (۱۲۳) اسرار و رموز ۱۶۲

(۱۲۴) پیام مشرق ۴۰ (۱۲۵) بانگ درا ۱۵۱، ۲۰۹، ۳۰۷

(۱۲۶) زبورعجم ۱۵۵ (۱۲۷) جاوید ناسہ ۲۲۰ (۱۲۸) بال جبریل ۸۱، ۷۵ (۱۲۹) پس چہ باید کرد مع مسافر ۲۶، ۲۵ (۱۳۰) ضرب کلیم صفحہ ۱۵۷- ان تیس شعروں والی نظم کا عنوان ”ایک بحری قزاق اور سکندر“ ہے۔ پہلا شعر سکندر کا قول ہے اور دو شعر قزاق عیار کا دندان شکن جواب۔

- ★ Introduction to the Thought of Iqbal
translation from French by M. A. M.
Dar, Size 18×22/8 pp.53 2.50
- ★ The Place of God, Man and Universe
in the Philosophic System of Iqbal by
Dr. Jamila Khatoon, Size 18×22/8
pp. 184 12.00
- ★ A Bibliography of Iqbal compiled by
Khwaja Abdul Wahid, Size 18×22/8
pp. 224 12.00
- ★ Letters and Writings of Iqbal Edited
by B. A. Dar, Size 18×22/8,
pp. viii + 139 Indexed Illustrated. 6.00
Art Paper 8.00
- ★ Selected Letters of Sirhindi Edited with
introduction by Dr. Fazlur Rahman
Size 20×26/8 25.00

IQBAL ACADEMY - KARACHI